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Teljes elvi megegyezés jött léfre az alexanáreifei szandzsák kérdésében VILÁG TŰKKÉ

kibontakozás lehetőségei
szemhatárán

7A máglya

Leen Blum lyoni beszédében — politikai garanciák meíHtt — gazdasági 
együttműködést ajánlóit fel Hitlernek. Angha és Franc aország nem kétoldalú 
szerződéseket,'hanem európai kibontakozást akarjak. Alázták a bolgar- 
lugosziav baráti szerződést. Liberáhs tábornok Japán dezignátt miniszterein óké

Csehszlovákia hajlandó kezdeményezni a kisebbségi kérdés 
nemzetközi mego dását

A spanyol események folytán végsőkig kiéleződött külpolitikai légkör, Eden 
utolsó beszéde óta mintha némi enyhülést mutatna. Leon Blum feltűnően diplomati­
kus lyoni beszéde, melyben félreérthetetlen célzásokat tett a francia-német gazda­
sági együttműködés lehetőségére; a frjncia-kisantant és a francia-Batkán szövet­
ség államainak feltűnő genfi barátkozása és hangsúlyozott összhangja, valamint a 
bolgár-jugoszláv barátsági szerződés aláírása — mind oly tényezők, melyek némi 
derűlátásra jogosítanak. Nagy jelentőség et kell tulajdonítani annak megegyezésnek 
is, mely az Alexandrette-szandzsák kérdésében Törökország és Franciaország kö­
zöt létrejött.

A némileg megnyugtató motívumok közé tartozik az is, hogy Japánban, Hiro- 
ta lemondása után nem a katonai követelések és pártok reprezentánsai kaptak 
megbízást kormányalakításra, hanem Ugaki tábornok, aki szabadelvű felfogásáról 
ismert és akinek kinevezését a parlamenti pártok a magük elégtételükképpen köny­
velik él. Világviszonylatban ez a kinevezés egyelőre a japán katonai expanzió tö­
rekvéseinek enyhülését jelenti s igy a távolkeleti feszültség enyhülésére is vezet­
het.

Ha nincsenek is messzemenő külpolitikai konzekvenciái, jelentős beszédnek kell 
tartanunk a Hodzsa Milán cseh miniszterelnökét is, aki azt hangoztatta, hogy a kis- 
antant-áTlam,ok és a római jegyzőkönyvet aláíró állomok közeledése kedvezően ált- 
kül, ami Közép-Európa békéje és konszolidálása szempontjából kétségkívül jelentős 
lehetőségeket tartogat. A legjelentősebb azonban az a kitétele Hodzsának, mély 
szerint Csehszlovákia hajlandó kezdeményezést vállalni és hozzájárulni a kisebb­
ségi kérdések nemzetközi megoldásához.

Ma kerül a Népszövetség elé az Alexandrette-
szandzsák ügye

Géni', január 25. (Rador). Az Alexándrette 
kérdés ma, kedden kerül a népszövetségi 
tanács elé. Egyébként az elvi megegyezés 
már létrejött ebben a kérdésben még szom­
baton éjjel a francia és török delegátusok 
között. A megegyezés, amit azonnal közöl­
tek az ankarai kormánnyal, továbbra is 

széleskörű helyi autonómiát biztosit a szand­
zsák számára, mely Szíria tartománya ma­
rad, Franciaország és Szíria katonai szö­
vetséget kötnek a szandzsák megvédése ér­
dekében. A Népszövetséget Alexandretteben 
francia nemzetiségű biztos fogja képviselni. 
Ami a szandzsák külpolitikáját és vámkeze­
lését illeti, Szíria felségjogait e tekintetben 
nem csökkentik. Az egyezmény gazdasági 
intézkedéseket is fog tartalmazni és szabad 
.sávot bocsát Törökország rendelkezésére. A 
szandzsák területét egyébként hadmentesi- 
tik.

Genfi körökben különben nagy meglepe­
tést keltett az a hir, hogy Rüsdi Axras 
török külügyminiszter e hét folyamán, ta­
lán csütörtökön Milánóban taíálkozik Ciano 
gróf olasz külügyminiszt errel. A találkozás 
célja Olaszország csatlakozása a montreuxi 
tengerszoros-egyezményhez.

Nemzetközi körökben kitűnő benyomást 
tett a kisantant és Balkán-szövetség meg- 
bizottainak Delbos és a többi francia dele­
gátus jelenlétében, szombaton elköltött kö­
zös ebédjén uralkodott szívélyes légkör.

Hangoztatják, hogy a kisantant, a Bal­
kán-szövetség, másrészt pedig Francia- 
ország között a lehető legszivélyesebb 

viszony uralkodik.

Az ebéd foyamán az összes napirenden levő 
problémákat megvitatták és megállapították, 
hogy mindenben egyeznek a megjelentek 
nézetei.

Blum lyoni beszéde igen jó hatást váltott 
ki népszövetségi körökben, amelyek meg­
állapítják, hogy a francia miniszterelnök 
megismételte Genfben többizben hangozta­
tott álláspontját az európai béke és egyete­
mes biztonság kérdéseiben.

A Havas ankarai jelentése szerint tegnap 
este olyan hírek terjedtek el a török fő­

városban, hogy a török kormány jegyzéket 
küldött Genfbe, melyben rámutat arra, hogy 
elfogdja a francia-török megegyezés szöve­
get az alexandrettei szandzsák rendszabá­
lyozása kérdésében.

León Blum szenzációs lyoni 
beszéde

Leon Blum egyik szocialista képviselő 
újraválasztásának megünneplése alkalmából 
beszédet mondott Lyonban A miniszter­
elnök beszédében többek között ezeket mon­
dotta :

— El vagyok határozva arra, hogy bát­
ran hozzányúljak a német-francia viszony 
kérdéséhez. Ma, néhány nappal Eden beszé­
de után és néhány nappal Hitler kancellár 

I expozéja előtt, talán nem felesleges még 
I. egyszer rámutatnom a francia kormány vál­

tozatlan álláspontjára.

Mindenkor és a jövőben is készek le­
szünk válaszolni minden olyan őszinte 
és szabad erőfeszítésre, mely arra irá­
nyul, hogy a két szomszédos állam érint­
kezéséből fakadó kérdések megtárgyal­

tassanak.
Azonban eltérés van Franciaország és Né­
metország között a tárgyalások módozatát 
illetőleg. A közvetlen tárgyalások a kérdé­
sek külön rendszabályozást jelentik. Nyil­
vánvaló, hogy ez teljesen megfelel a Hitler 
által gyakorolt metódusnak, ami kétoldalú 
szerződések kötését célozza és elszigetelésre 
vezet. Ez azonban nem az a metódus, amit 
a francia kormány helyesnek tart és gyako­
rolni kíván.

Kijelentem, hogy nem akarjuk külön­
választani Franciaország biztonságát az 

európai béke kérdésétől.
Nem akarjuk különválasztani, mert nem 
tudjuk különválasztani. A francia-német 
kérdések megoldását az európai problémák 
összességének megoldása érdekében keres- I 
sük. I

Meg vagyok róla győződve — mondotta j 
Blum —<, hogy Hitler nem akar háborút, f 

j de a jelenlegi európai helyzetben, amikor) j 
a fegyverkezési verseny annyira éles, a f

I gazdasági egyezményeket nem lehet elkép- 
? zelni politikai rendszabályozás nélkül. Azért 
í nem, mert egy állam, amely a szükséget 
I szenvedő Németországgal együttműködne, 
i nem lehetne biztos afelől, hogy a nyújtott 
I összegeket nem-e éppen ellene használja fel. 
s Tehát konklúzióim a következők: szoros
< kapcsolat áll fenn a gazdasági együttmükö- 
i ősé és a nemzetközi helyzet politikai rend- 
$ szabályozása között, a béke megszervezésén 
a keresztül. Egyébként kész vagyok a tettek
< mezejére lépni — fejezte be beszédét a 
I francia miniszterelnök.

Blum beszédének visszhangja a 
francia és angol sajtóban

Párizsi jelentés szerint kapcsolatban Blum 
tegnapi lyoni beszédével a Le Figaro meg­
állapítja: senki sem vonhatja kétségbe,
hogy Blum tegnap méltóságteljes és okos 
" v;' ut intézett Németországhoz. A Le 
iropuiaire sierint Blum sza/va azok szava 
volt, akik úgy Európában, mint a világon 
hisznek a békében és egyetemes szolidari­
tásban.

Az angol sajtó is hosszasan foglalkozik 
Blum tegnapi beszédével. A Daily Telegraph 
szerint Blum minden kétséget eloszlatott. 
Eden Anglia, Blum Franciaország nevében 
ismertette álláspontját.

Sem Franciaország, sem Anglia nem kí­
vánnak kétoldalú szerződéseket, hanem 

európai megoldást.
Minden Németország jóakaratától függ. A 
News Chronicle szerint lehetetlen lett volna 
megfelelőbb formában olajágat nyújtani 
Németországnak. Blum csodás beszéde ki­
egészíti Eden szavait. Úgy az egyik, mint 
a másik leszögezi a nyugati demokráciák 
által Németországnak tett ajánlatot gazda­
sági együttműködésre, bizonyos politikai 
garanciák mellett. A világ, amelyért Blum 
és Eden munkálkodnak, civilizált világ, 
melyben minden nemzet csak azt a részt 
kéri a „felségjogokból“, mely összeegyeztet­
hető a többi nemzet szuverén jogaival. Kér­
dés, vájjon Hitler elfogadja-e ezt a fel­
fogást ?

Aláírták a bolgár-jugoszláv ba- 
sági szerződést

Mja délelőtt 11 órakor Belgrádban aláírták 
a bolgár-jugoszláv barátsági szerződést. A 
két kormány részéről Kiosszejvanoff és 
Sztojadinovics miniszterelnökök írták alá a 
jegyzőkönyveket.

A paktum szövege a következő:
„Jugoszlávia és Bulgária kormányai a jő 

szomszédi és kölcsönös bizalom szelleme ál­
tal vezérelve, a két ország viszonyát jellemző 
őszinte barátság szem előtt tartásával, szi­
lárd meggyőződéssel aziránt, hogy a szeren­
csés kapcsolatok megerősítése és kifejlesz­
tése hozzá fog járulni és elő fogja mozdí­
tani a két szomszéd és testvérnemzet pros­
peritását és a Balkán békéjének konszolidá­
lását, elhatározták, hogy baráti szerződést 
kötnek, aminek aláírására felhatalmazták 

Milan Sztojadinovics és Kisszejvanoff Györ­
gyöt. Ezek, miután bemutatták egymásnak 
meghatalmazásaikat, majd megegyeztek a 
következőkben:

1. Jugoszlávia és Bulgária királyságai kö­
zött sérthetetlen béke és őszinte, örök ba­
rátság köttetik.

2. A jelen okiratot a lehető legrövidebb 
időn belül ratifikálják és a ratifikáló kéz­
iratokat Belgrádban kicserélik. Az okirat a 
kölcsönös ratifikálás után azonnal érvény­
be lép“.

(Folytatás a 10-ik oldalon.)

— Rafffy Adám életregénye Giordano 
Brúnóról —

Napjaink, ezek a túlméretezetten tör­
ténelmi napok, a drámai feszültségben és 
epikus szélességben hömpölyögő esemé­
nyek idő-keretei, szellemi és művészi ve­
tületűkben a nagy regények, a komoly és 

elmélyült regényes életrajzok megírá­
sának kedveznek.

Az az állítás, hogy a történelem meg­
ismétli önmagát, túl általános áhhoz, 
hogy egyben helytálló is legyen. Talán 
sokkal közelebb jár az igazsághoz az a 
feltevés, hogy a különböző korokban, vál­
tozó feltételek között — az emberi szán­
dékok, az emberi törekvések, az emberi 
természet megnyilvánulásai ismétlik meg 
önmagukat.

Ma, amikor az emberi természet leple­
zetlen vonásai, a történelmi tragédiák 
eme örökkévaló hajtóerői szinte önkívület­
ben dörömbölnek az idő kapuján: érthe­
tő, ha igen kiváló alkotók, a toll hivatott­
jai, előszeretettel mélyülnek el nagy és 
változtató korszakokban, hogy e korsza­
kok kihűlt talajából aimindig eleven, halot- 

: ti poraiban is életet lehelő, kimagasló em­
beri szellem és jellem mártiriumát, buká­
sát és diadalát ássák ki — biztatásul a 
ma mártírjainak, a ma kétségbeesettjei­
nek, a ma kiebrudáltjainak.

' Minden igazi művészi alkotás — tett, de 
kétszeresen tett az olyan műalkotás, mely 
nem a szabadon elevenítő művészi képzelet 
tenne ke csupán, — hanem a téma válasz­
tás szándékoltsága révén, többé-kevésbé 
művészi történetírás is. 

i A regényes életrajz nem véletlenül lett 
napjaink egyik kedvelt, mondhatnék: di­
vatos műfaja. A megbecstelenitett szellem 

, korszakában, — amelyben élnünk adatott 
I — a lelkiismeret hősei: az írók, érthető 
I szenvedéllyel, mintegy a maguk és közön- 
? ségük vigaszául fordulnak vissza a múlt­

ba, hogy a nagy fáklyahordozók személyes 
életét újra átéljék s élményüket a regény 
elevenítő művészete, a történelemi hűség, 
a kivételes tudás és tisztánlátás erejével 

! adják tovább, rögzítsék meg halhatatlan 
I mementójaként a múltnak és a kialakulat- 
i lan jövőnek.
í Stefan Zweig, Strachey, Ossendovszky, 

Maurois, Jaques Bainville, stb. regényes 
életrajza, életregényei — mind-mind sors­
döntő korszakok, nagy társadalmi küzdel­
mek rajzai, középpontjukban e küzdelmek 
vezéralakjaival, szellemi és erkölcsi hősei- 

1 vei, mint Erasmus, Angliai Erzsébet, Stu- 
! art Mária, Disraeli, Napóleon, Lenin, stb., 

stb.
I Igazi magaslatokra a regényes életraj­

zok műfajában azonban csak Stefan 
Zweig, Strachey, Maurois tudtak felemel- 

j kedni; ők azok, akik Macaulay nemes ha- 
\ gyományait a modem idők követelményei­

hez, az uj, de világhódító küldetéssel fém­
jelzett társadalomtudomány igényeihez, 
vizsgálódási módszereihez szabták és a 

' modem irásmüvészet finom árnyalatainak 
színeiben bontották ki.

I Raffy Adam, az Aradon élő transzilvá- 
i niai író a regényes életrajzírók eme utóbbi 

kategóriájába tartozik. A budapesti Ró­
zsavölgyi kiadó-cég kiadásában most meg­
jelent, első ilyen természetű müve: „A. 
máglya“, egyike az utóbbi évek legjelentő- 

, sebb magyarnyelvű beltetrisztikai müvei- 
! nek.

I 2*
f Úgy érzem, hogy az iró témaválasztásá­

ban nemcsak a korhoz és hőséhez való ösz­
tönös vonzódás, hanem a tudatasság is je­
lentős szerepet játszott. Az olasz rene- 
szánsz, amelynek forró, vérgőzös légköré- 

j ben Giordano Bruno életregénye lepereg, 
í I— túl a mindig sántító analógiákon —

I
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ténylegesen sok rokonvonást mutat ko­
runkkal. Két, sőt több világ csapott ebben 
a korszakban is egymással össze: az ink­
vizíció eszközeivel hadakozó vakhit vissza­
hatása a feltörő tudományos 
és szabadgondolkodó életakarással, a vér 
őrjöngése a humanista szemlélet szelíd* 1, de 
megíélemlithetetlen kriticizmusával. A 
hatalom ősi mindenre-elszántsága a Föld 
újonnan felfedezett területeire a kezdődő 
imperiálizmus módszereivel terjeszti ki 
csápjait, melynek következtében a terme­
lés ősi formái kezdenek felbomlani >— és 
a reformáció társadalmi erőket mozgató 
riadója ekkor száll harcba a mindenható 
egyház százfejü hidrájával.

Gazdag; aranyban, rettegésben, vérben 
és borzalomban gazdag korszak ez, akár a 
miénk, melyben a sötétség és világosság, 
a Régi és az Uj hasonló fanatizmussal 
küzd a hatalomért, a megújhodásért, rec­
te: a régiben, a lejáratban, az ezerszer 
kompromittáltban való megújhodásért.

A reneszánsz volt az (s főleg az olasz 
reneszánsz), melynek idő-sikján az emberi 
természetnek úgyszólván minden rejtett 
és nemrejtett vonása a maga teljes izzásá­
ban és fékezhetetlen erejében bomlott ki. 
A művészetek soha nem látott csodálatos 
virágzása (Michelangels, Tizian, Rafael, 
da Vinci!), Luther alapjában véve ősien 
népies kereszténységének meghirdetése 
esik egybe ebben a korszakban Loyola 
Ignác jezsuitizmusával, az inkvizíció tö­
megvérengzésével, Cervantes és Tasso 
halhatatlan irodalmi alkotásaival, a terror 
és üldözés világa uj világrészek felfedezé­
seivel; a skolasztika, az arisztoteleszi vi­
lágszemlélet e gyümölcstelen hajtása az 
antik irodalom újrafelfedezésének szinte 
forradalmi erejű (Lucretius, Epicorus, 
Ovidius!) körülrajongásával.

Művész, tudós és egyben gondolkodó le­
gyen a talpán az, aki e sokrétű világból, 
az egymással szembenálló erők és gondo­
latok e harcából ki tudja választani a lé­
nyegest, a zűrzavarból iránytmutatóan ki­
jege cesedő, kormeghatározó vonásokat 
anélkül, hogy életregényének hősei a kor 
küzdő gondolatainak és irányzatainak lé­
lektelen szajkóivá válnának!

Raffy Ádám nemhogy beleesett volna 
a dilettánsok eme eredendő hibájába, de 
egyenesen lélegzetelállító művészi kész­
séggel mintázza élővé főhősét, a szeretet­
reméltó dominikánus barátot.

Giordano Bruno történelmi hős • volt, a 
szabadgondolat első igazi hőse és mártír­
ja és mégis Raffy Ádám regényes életraj­
zában valószínű, hamisítatlan regényhőssé 
válik. Gondolatai nemcsak a kor forrongó 
katlanából törnek fel, hanem annak az 
egyszeri, ujranemtámadó, olasz zseninek 
húsból és vérből formált egyéniségéből, 
akit Nápoly tündöklő ege, a regényes ten­
ger, a kolostorok szigorú, de nyugtató 
csöndje s a szerelmi odaadásában minden 
előírásos gátlástól mentes capuai asszony 
csókja érlelt férfivé.

Raffy Ádám Giordano Bruno életregé­
nyében, ebben a tragikusan végződő sors­
drámában, egy egész hatalmas korszakot 
fog át, történelmileg nyilvántartott alako­
kat elevenít meg anélkül, hogy alakjain 
a levitézlett hazugságu történelemirás 
porszagát éreznők, vagy a kor általánosí­
tó jellegzetességeiben vesznének el.

Gondolatrendszereket, gondolkodásmó­
dokat vázol fel szinte anatolefrancei tö­
mörséggel, de a gondolatok mögül életele­
ven szenvedéllyel a gondolatokat hordozó 
kortársak éles emberi profiljai rajzolód­
nak ki: áldozatok és önfeláldozók, szentek 
«'s őrültek, olaszok és nemolaszok, mág- 
lyarakók és máglyákon elégők, hősök és 
dicstelen pribékek arcmásai.

Rengeteg tudás, művészi alakitó kész­
ség (mely szerencsésen nélkülözi a naivi­
tás halvány árnyalatát is), pompás, kifor­
rott, hajlékony stilmüvészet a legfőbb eré­
nyei ennek a kitűnő könyvnek, mely szer­
zőjét kétségkívül a transzilvániai szellemi 
és művészi élet első vonalába helyezi.

A perc-emberkék mai dáridójában — a 
múlt perc emberei dáridójának bemutatá­
sával — komoly és komor vigaszt nyújt 
ez a könyv, vagy még többet: annak bl- 
zonyságát, hogy a hős személyes legyőze- 
táse nem jelenti egyben eszméi legyőzeté- 
eet, sőt ellenkezőleg: annak diadalát ké- 
Bziti elő. Sálamon László.

BESZELJENEK A RAJZOK!
Anestin karikatúra-kiállítása „kivégzi“ az összes politikusokat. Hogyan látja a karikaturista

az ország politikai vezéreit
Bucuresti, január 25. Jon Anestin a leg­

merészebb és a legszellemesebb román kaii- 
katurista kiállít az „Athenaeum“ különter­
mében. Bikerét legjobban saját szavaival jel­
lemezzük:

—- „Erkölcsi sikeremet már sokallom. 
Néha sorba állanak az emberek — persze 
beléptidij nincs — Annyi az érdeklődő, hogy 
a nagy tolakodásban senkinek sem jut eszé­
be vásárolni.“

Anestin persze túloz, mert egész sereg ka­
rikatúráját megvették... Egynémelyikét ma­
guk az „áldozatok“.

A román belpolitikának legtökéletesebb 
göibetükrét kapja meg az ember .Anestin 
kiállításán. Szintétikus és plasztikus, me­
rész és kíméletlen leplezése mindannak, ami 
a belpolitikában demagógia, kulissza és ne­
vetséges.

A karikaturista maga vezet bennünket a 
rajzok között s élénken magyaráz művé­
szetéről :

— Hogy ceruzám sebeket tud ejteni s 
hogy ereje van, onnan tudom, hogy a cen­
zúra külön pályázik rám s bizony sokszor 
kiütik kezemből a tollat...

— Voltak idők, amikor az országokat még 
nem kormányozták dekrét-törvényekkel, vol­
tak viszont idők, amikor a legerősebb pam- 
fletnél is nagyobb hatást lehetett elérni a 
szatirikus rajzokkal, mert az emberek any- 
nyira féltek a nevetségességtől, hogy nem 
is merészeltek szembeszállani a rajzolókkal.

Nem utolsó sorban Gillbray angol karika- 
turistának volt az érdeme Napoleon, nép­
szerűtlen! tése Nagy-Biitánniában. A króni­
kások feljegyezték, hogy a császár idegro­
hamot kapott, ha Gillbray szatirikus rajzai 
elébe kerültek.

„Don Quijote“

Nagy a tolongás és a derültség egy „Cer­
vantes“ cimü szatirikus rajz körül. Girhes 
gebén „Don Quijotét“" az uborka orrú, n&gy- 
fülü Atverescu marsall személyesíti meg... 
Sancho Panzája pedig hü fegyvertársa 
Trancu Iasi.

— íme a mi politikánk szimpátikus „Don 
Quijote ja“ — mondja Anestin— Gebéjére 
920-ban ült, amikor az a bizonyos tégla 
fejére esett...

Egy pillanatig úgy tűnik, hogy a prágai 
mintavásár ismert plakátját látjuk magunk 
előtt... De nem... Az alak mintha Mihai Po- 
povicira emlékeztetne: Ártatlan, mezítelen 
bébi képében áll rá egy „Skoda“ ágyúra s a 
fején „Merkur“ sisakja ragyog.

Ha a parlament fel is mentette, Anestin 
mégis ráteszi az ártatlan Popovici-o1; egy 
Skoda-ágyura.

Monsegniore Iuliu

Rendkívüli szuggesztiv ereje van a 35-ös 
számú rajznak. Címe: „Iuliu őszentsége“. 
Vörös csuhás jezsuita sétál a klastrom ud­
varán... összekulcsolja kezeit, szikár alakja 
élesen rajzolódik rá az ódon szüike faiakra... 
Arcvonásai Maniura, a badacsonyi remetére 
emlékeztetnek. A karikatúrát Pamfil Sei- 
caru, a „Curentul“ igazgatója vette meg. 
Seicaru, aki annyiszor rajzolta le cikkeiben

ezt a hideg, kegyetlenül nyugodt, hallgató, 
magábazárkózott „jezsuitát.“ 4

' — Talán mégis téved Anestin kolléga ?
— fin belelátok az emberi lélekbe s kite­

regetem.
— Most az egyszer talám mégis téved?!

í oldalszijjal, fapuskával... Anestinnek való- 
I ban véres a szatírája.
| Két munkanélküli
i Aj „munkanélküliek“ cimü karikatúrában 
{ két bus, letört embert ültet egy padra az 

ötletes Anestin: Titulescut s Hailé Sielassiét, 
a négust. A pad a tengerparton van, hulla­
nak a levelek s a két szomorú ember szo­
morúan vár valamire... az igazságot várják.

Leon Blumot Vercingetorix a gall hős 
harci ruhájába öltöztette Anestin. Blum 
majd összerogy a gall vezér páncélrühája 
alatt s kezében öreg esernyőt tart...

Kérdés, milyen mértékben mulattatná 
Blumot a jól sikerült szatíra.

.Antonescu külügyminiszternek a karika­
túrája sokatmondó és epés: Az öreg trottli 
diplomata fején a háromsarkú kalpaggal. A 
nadrágja harmonikázik. Nézi magát a tü­
körben s féltékenyen mondja: „Hiába, a 
boldogultnak jobban állott..."

A földön rámájából kidobva Titulescu 
portréját belepi a por.

Rodin gondolkodója
Tatarescu miniszterelnököt nem is egy, 

hanem több rajzban mutatja be a rosszmájú 
Anestin.

Rodin a nagy francia szobrász gondolko­
dójának vonásaiban mintha Tatarescu vo­
násait ismernénk föl. De vájjon, hogyan gon­
dolkodhat ez a „neandervölgyi" ember, aki­
nek vonásait s előreugró felsőajkat a mi­
niszterelnöktől kölcsönözte Atnestin ?

A Tatarescu-sorozat második példányán 
Tatarescu a mikrofon előtt áll és beszél, be­
szél, s hangjából mintha a fülemile trillái 
csöngenének... s vájjon ki van a legjobban el­

ragadtatva ettől a hangtól és szavaktól? A 
rajz megmondja...

A széria harmadik rajzán Tatarescu cir­
kuszi lovarnő. Szebbnél-szebb és nyaktörőbb- 
nél-nyaktöröbb akrobatikus mutatványokat 
végez a ló hátán, amelyet a cirkuszigaz- 
gatő ostora ösztönöz gyorsabb rohanásra... a 
cirkuszdirektor, mintha Inculetz helyettes 
miniszterelnökre emlékeztetne...

Nincs az az újságíró, aki cikkeiben ke­
gyetlenebből mutathatna rá az aktuális po­
litika ferdeségeire, mint Anestinnek ez s 
néhány tollvonása.
} ! 1 A professzor

Iorgát sem kímélte Ainestin szatírája. A 
professzor: Számuráj, aki széles pallósával 
hadonászik... Mironescu címert tart a kezé- 

\ ben, a címer egy kancsősör... Ica néni: a 
. belügyminiszter fogatlan, csúf kofa Anestin 
í karikatúrájában... Argetoianu, mint a rajzolt 
5 filmek Poppyja jelenik meg pipával, süniül- 
! csőkkel teli arcával... Mihalache fejét rátét- 
i te egy nagy durva lábra... mert hát ő a né- 
S pet, az ország talpát, fundamentumát kép- 
\ viseli... a karikatúra azonban azt is jelképez- 
:• heti, hogy Mihalache a feje helyett a lábá- 
r val gondolkodik... Vajdát, a diákosan roman- 
’ tikus Vajdát, heidelbergi diák pózába állítja 
’ elénk a rajzoló.
‘ fis igy végig, Ainestin senkiről sem felejt­

kezik meg. Leplezetlenül elevenednek meg 
az ő művészies rajzaiban azok, akik veze­
tésre vállalkoztak, úgy, ahogy a nagykö­
zönség szimbolikusan elképzeli őket.

I Modelljei mégsem haragudhatnak erre a 
jó fiúra, akinek szarkazmusa mögött meleg 
és tréfás kedély húzódik meg.

(h. e.)

j ROYAL slúgermozgó. ROYAL slágermozgó.
Ma, kedden: | Holnaptól:

Mayerling ) éjszakák
(A pétervári muzsikus)

Charles Boyer és Danielle Darrieux 1 Dostojevszki regénye után. Világhírű
felejthetetlen sikerű filmje. Román és f ssovjetfilm. Háromszori letiltás után en-
magyar feliratokkal. Előadások 3, 5, 7 9. jj gedélyezve! Magyar és román feliratok.

León Biummal tárgyalt
Párizsban Weizmann

Mérsékelt arabok- Nvasiata angoi-areb- s-dó megegyezésre. Februárban el­
hagy* * Pa'emin&e Wauthope főfcormemzó?

Anestin is ., .

f A 30-as számú karikatúra címe: „Gri- 
gorescu után“... A halhatatlan román festő 

paródiája Mihail Sadoveanut, a nagy re­
gényírót eleveníti meg. „A zsidó a libával“ 
cimü Grigorescu festmény, arra inspirálta 
Anestint, hogy Sadoveanut kaftánba öltöz­
tesse, pajeszt ragasszon neki és libát te­
gyen az ölébe... és ezt csupán azért, mert 
a volt szenátusi elnök el me: te vállalni a

. „Dimineata“ és „Adeverul“ lapkonszem ve­
zetését.

I Ránézünk Anestinre. Megérti csodálkozó 
tekintetünket s egy másik rajz elé vezet, 
hogy kibékítsen: Hitler igen furcsa pózban: 
Nőies vonások, piniskedön, kényeskedve 
tartja a kezét, hátultrombolós a nadrágja... 
Anestinnek ez a sokatmondó, brutális rajza 
már bejárta a világsajtót.

Hitlernek természetesen szomszédja Goga 
Octavian, aki Apollóként — nem hiába köl­
tőből lett politikus — áll harcíszekerén s 
hajtja kampóskeresztes „lovait“, tógájának 
bordűrjét kampőskeresztek díszítik, babér- 
koszorúját horogkeresztekből fonták.

Av „Gíovinezza“ cimü szatirikus rajz né­
gyet intéz el egycsapásra. Elöl Goga és 
Cuza, mögöttük Argetoianu és Vajda mene­
telnek, mint négy bambinó, fekete ingesen,

l London, január 25. A „Daily Herald“ 
l Jeruzsálem! tudósítójának távirati jelenté­

se szerint a palesztinai araboknak egy cso­
portja, amely ellenzi úgy a mufti, mint a 
radikálisok politikáját, emlékiratot nyúj­
tott át a királyi bizottságnak, annak el­
utazása előtt és abban angol-arab-zsidő 
megegyezésre tesz javaslatot. Ezeknek a 
mérsékelt araboknak a követelései a kö­
vetkezők :

1. Teremtessék egy Legislative Council 
(törvényhozó tanács), amely a zsidók és 

f az arabok jogait egyaránt garantálja.
I _

■ 2. Állandó bizottság alakíttassák a be-
s vándorlás szabályozására. Ebben a bizott- 
. Ságban arabok, zsidók és angolok foglal- 
I janak helyet.
5

3. Erős közbiztonság szervezendő, mely 
garanciát nyújt arra, hogy nem fognak 
újabb zavargások kitörni Palesztinában.

4. Az angol Palesztina-mandátum ma- 
, radjon érvényben.

Jeruzsálem, január 25. A palesztinai 
arab lapok szkeptikusan ítélik meg az ara­
bok politikai helyzetét és különösen nagy 
az elégedetlenség az arabok szereplése mi­
att a királyi bizottság előtt. Az „Izlamia“ 
cimü lap megállapítja, hogy az arab tanuk 
igen hiányosan képviselték az arab ügyet 
a királyi bizottság előtt és igen pesszi- 
misztikusan látja az arab politika jövőjét. 
A Falastin cimü lap ugyancsak éles kriti­
kát gyakorol az arab vallomások fölött.

Ezzel szemben az „El Livaa“ cimü lap, 
a főmufti orgánuma, hangsúlyozza annak 
szükségességét, hogy az arabok politikai 
delegációt küldjenek Londonba. A királyi 
bizottság vizsgálatának befejezése és a bi­
zottság jelentésének elkészítése közötti 
időt arra kell kihasználniok az araboknak, 
— írja a lap — hogy felvilágosítsák és

megnyerjék az angol közvéleményt a* 
arab követelések számára.

London, január 25. A Star cimü angol 
lap jelentése szerint dr. Weizmann Chaim, 

I a Jewish Agency és a cionista világszer- 
1 vezet elnöke, Londonba vezető útját Pá- 
í rizsban megszakította és hosszas megbe- 
1 szélést folytatott Leon Blum francia mi­

niszterelnökkel. Az angol lap nagy jelen- 
! tőséget tulajdonit Weizmann és Blum tár­
gyalásainak a palesztinai politikát illető­
en. Zsidó politikai körökben azt hiszik^ 
hogy Weizmann Leon Blum, illetőleg a 
francia kormány támogatását kérte a cio­
nista politika számára abban a küzdelem­
ben, amely a közeljövőben vár a cioniz­
musra.

Jeruzsálem, január 25. John Hathom 
Hall, a palesztinai kormány főtitkárát, 
Palesztinából Sansibar angol gyarmatra 
helyezték át, ahol az angol közigazgatás 
élére kerül. Állítólag Max Nurokot, a kor­
mány zsidó másodtitkárát is áthelyezik 
Palesztinából. Hír szerint lényeges válto­
zások várhatók ezen áthelyezésektől elte­
kintve is a palesztinai kormány összetéte­
lében. A Pálkor értesülése szerint Hathom 
Hall utóda, E. Mills, a kormány bevándor- 
íási osztályának jelenlegi vezetője lesz,.

Az arab tápok tudni vélik, hogy Sir Ar^ 
tíiur WwMho'pe palesztinai főkormányzó, 
februárban Londonba utazik és nem tér 
többé vissza Palesztinába. Ezt a hirt a 
legnagyobb fenntartással kell fogadni.

— Izületi csuznál és ischíásnál, neuralgi­
kus és arthirikus fáldalmaknál egy pohár
természetes „Ferenc József" keserüviz, reg­
gel éhgyomorra bevéve, gyorsan előmozdít­
ja a gyomor és a beleír működését s igen 
könnyű, lágy székletet, jő emésztést és 
kellemes közérzetet biztosit, az orvosok 
ajánlják.
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A moszkvai per vádlottal beismerték, 
hogy a kapitalizmust akarták vissza­

állítani Oroszországban...
PJatakov azt vallotta, hogy Németország segítsége felében Hltíeréknek ígérték Ukrajnát.

Ml a beismerő vallomások rejtélye ?

TrocLíj fiának nyilatkozata a moszkvai perről
MOSZKVAI, január 26. A moszkvai néptörvényszék tegnap folytatta Radek 

és társai az úgynevezett „Párhuzamos centrum,“ bünperének főtárgyalását. A teg­
napi tárgyaláson Pjatakov vádlott kihallgatására került sor, Pjatakov, aki hosszú 
időn keresztül a földművelésügyi népbiztosságot vezette, a Zinovjev-Ko.msnev cso­
port kivégzése után cikket jelentetett meg az Izvesztiában, amelyben megelégedésé­
nek adott kifejezést, hogy az elvetemült gonosztevők hóhérkézre jutottak.

Alig telt el négy hónap a Pjatakov által dicsőített kivégzés óta, és Pjatakov 
ugyanazal a váddal áll a bírák előtt, mint Zinovjev és Kamanev.

A tegnapi tárgyalásán Pjatakov „beismerő vallomást“ tett. Vallomása szerint 
Troczkij tanácsolta Németországnak azt, hogy Icössön szerződést Japánnal a szovjet 
ellen és ugyancsak Troczkij ígéretet tett Hessnek, Hitler helyettesének, hogy Né­
metország jóindulata ellenéhen a troczki jisták Ukrajnát átengedik Németország­
nak. Troczkij utasította Radeket és társait arra, hogy a szovjetvezetőket, első­
sorban Sztálint, tömegesen gyilkolják le.

Mível vádolják a Radek-csoportot
Pjatakov beismerő vallomása a legna­

gyobb pszichológiai rejtély. A szovjet ál­
lamügyésze ugyanis olyan vádakkal illeti 
a Radek csoportot és közvetve a szám­
űzetésben élő Troczkijt, amelyet még való­
színűsíteni sem lehet. A vádirat szerint 
ugyanis a Radek-féle „párhuzamos cent­
rum“ Troczkij utasítására kémkedést foly­
tatott Japán és Németország javára. Ra- 
dekék Troczkijon keresztül megegyeztek 
Hitler helyettesével, Hessél, valamint a 
német nagyvezérkarral, egy közös akció­
ban a szovjetrendszer ellen. A megegyezés 
alapja az volt, — mondja a vádirat — 
hogy Oroszországban háború segítségével 
likvidálják a szovjetrezsimet, megszünte­
tik a kollektiv gazdaságokat, visszaállít­
ják a kapitalista rendszert, újra uralmá­
ba helyezik a burzsoáziát, Németország­
nak ajándékozzák Ukrajnát, Japánnak pe­
dig a Szahalin szigeteket, Oroszország 
természeti kincseinek kihasználását- pedig 
Németország javára koncessziónál ják,

A vádirat második része terror-akciók­
kal vádolja Radekáket, több bányában be­
következett robbanás értelmi szerzőségé­
vel és különböző merényletek kitermelésé­
vel és végrehajtásával.

Egyelőre megoldatlan pszichológiai rej­
tély az, hogy Radek és társai mindezeket 
a vádakat a vizsgálóbíró előtt be is ismer­
ték és amint azt Pjatachov tegnapi kihall­
gatása bizonyítja, ezt a beismerő vallo­
mást megismétlik a nyilvános főtárgyalá­
son is.

Trochii i^áaaalí Ciliika moszkvai 
perről

A moszkvai perrel kapcsolatban egyéb­
ként Szedov, Troczkij fia érdekes cikket 
irt az egyik angol napilapban.

A cikkben fantasztikus koholmánynak 
minősiti a troczkista-hitlerista-imperialis- 
ta összeesküvés vádját, majd! kifejti, hogy 
a vádlottakat a vádhatóság troczki stáK- 
nak igyekszik feltüntetni, már csak azért 
is, hogy ezáltal Troczkij személyét is 
kompromittálja. Holott a vádlottak között 
egyetlen valódi troczkista sincsen. Ugyan­
ezt a célt szolgálja az a ravaszság is, hogy 
a vádlottakkal együtt néhány német Ges- 
tapo-ügynököt is a bíróság elé állítanak. 
Tudni kell azonban, hogy ezek közül a 
Gestapo-ügynökök közül sokan egyúttal a 
GPU szolgálatában is állnak. Az ilyen em­
bereknek aztán persze nagy hasznát veheti 
a vád egy politikai perben.

Sedoff ezután emlékeztet arra a fogás­
ra, amelyet a Zinovjev-perben alkalmaz­
tak a vádlottakkal szemben, amikor ugyan 
is ígéretet tettek nekik arra nézve, hogy 
kegyelemben fognak részesülni, ha hajlan- ' 
dók nyilvánosan bevallani bűnösségüket.

Még azt is megengedték, hogy kegyelmi 
kérvényt nyújtsanak be, holott a központi 
végrehajtóbizottság már két esztendővel 
ezelőtt elrendelte, hogy minden ilyen ke­
gyelmi kérvényt már eleve vissza kell uta­
sítani. Ezeket a szerencsétlen vádlottakat

oils:
GUMMI

BS8SEGI EfÉ
minőségileg utánoz­

hatatlan. Néhány évtized óta, as, 
egész világ egészségét óvja. Orvosi­

lag ajánlva.

: azonban félrevezették és kegyetlenül meg­
csalták.

: „Nem kétséges“ — állapítja meg Sedöff
— „hogy mcst ugyanezt a módszert fog­
ják alkalmazni Radek, Pjatakoff, Szokol- 
nikov és a többiek pőrénél is. Félrevezeté­
sük annál könnyebb lesz, mert a nagy 
többségük, sőt talán kivétel nélkül mind 
már letartóztatásban, illetőleg börtönben 
volt akkor, (mint például Pjatakoff és Ra­
dek), amikor a Zinovjev-pör még nem ért 
véget és igy börtönbeli izoláltságukban 
most még sejtelmük sem lehetett arról, 
hogy Zinovjev, Kamenev, Szmimov és a 
többiek milyen sorsra jutottak.

Egsy áiliíféhggos összeesikiivés

A küszöbön álló tárgyalásnak egyik fő­
vádlottja, Pjatakoff, aki a legismertebb 
régi bolsevikiek egyike. 1925-ben még a 
trockista ellenzék tagja volt, innen azon­
ban 1928-ban, tehát már kilenc éve kivált 
és azóta Sztálin bizalma ismét vezető po­
zícióba emelte. Radekkel és másokkal egy­
ütt esztendőkön keresztül a trockista el­
lenzék legelkeseredettebb ellenségei közé 
tartozik és mindig hűségesen szolgálta 
Sztálint, annyira, hogy 1930-ban ismét fel­
vették a párt központi végrehajtóbizottsá­
gába, amelynek még ma is tagja.

A Zinovjev-pörben Radekkel együtt 5 is 
követelte a szovjet-sajtóban Zinovjev és 
társainak kivégzését. És most ezt az em­
bert vádolják azzal, hogy Troczkij szolgá­
latában áll.

A fővádpont Pjatakoff ellen most az, 
hogy az azóta kivégzett SzmimowaI és a 
cikkíró Sedoffal együtt 1931-ben Berlin­
ben állítólag egy tervet dolgoztak ki egy 
Sztálin elleni merényletre.

„Az elmúlt kilenc év alatt — írja Se­
doff — egyetlenegyszer láttam Pjatakof- 
fot Berlinben, az Unter den Lindenen, 
ahol véletlenül összetalálkoztunk. Amikor 
azonban Pjatakoff megpillantott engem 
elfordította a fejét és úgy tett, mintha 
nem ismerne.“

IroizltiS nemzetközi mumkás- 
bizoítság előtt akarja tisztázni 

magát

Mexikó, január 25. TrocHj ma a követ­
kező nyilatkozatot adta a mexikói sajtó­
nak:. Sohasem adtam senkinek utasítást, 
hogy terrorista eszközöket alkalmazzon. 
Nem is adhattam volna olyan abszurd

utasításokat, mint az ipar szabatolása, a 
vasutak megrongálása és a munkások ki­
irtása. A munkásosztály soraiban eltöltött 
40 évi tevékenység után úgy érzem, nincs 
is szükség arra, hogy ilyen vádak alól 
tisztázzam magam. Mindig ellensége vol­
tam és az is maradok a német hitleriz- 
musnak és a japán militárizmusnak. 1928 
óta nem érintkeztem Németország vagy 
Japan egyetlen képviselőjével sem, sem 
közvetítőikkel. 1928 óta nem találkoztam 
Radekkel, vagy Piatikowal és nem is tud­
hattam Romm létezéséről. Nem küldtem 
levelet. Riatikownak és különösen nem 
Cestov által, aki azt sem tudom, kicsoda. 
A „párhuzamos centrum“ perének 17 vád­
lottja közül csak Piatikowot, Radeket, So- 
kolnikowot, Serebriakowot, Muranovot, 
Drobnist és Bukulavskit ismerem, de egyi­
kükkel sem folytattam közvetlen, vagy 
közvetett politikai vagy magántermészetű 
érintkezést 1929-től máig. Most, amikor 
külföldön tartózkodom, lehetőség nyílik 
rá, hogy kétértelműség nélkül eloszlassam

Grippa
megelőzésére használjon T e g a 1 - t,
3 tablettáig naponta. — Teljes sáker.

Grippa megbetegedés
esetén g y o - s a ■ eyógyit a

Elismerten lajaaiomcsillapító és

baktériumölő.
A TOGAL - szerencsés összetételénél fogva - 
mint kitűnő belső íertőtienitő erősen iáz- 

csökkentő hatású.
A betegség kiujuiásától megóvja önt a rend­
szeres Togal kezelés.—Kérdezze meg orvosét. 
Gyógyszertárakban és Drogériákban. Lei 
52.— és Lei 130. — A Togai-tabletta svábéi 

készítmény.

Dandea Emil sajtópereivel indul 
a tg.-moresí esküdtszék! ülésszak

Becstilefsértő-e at a vád. hogy a polgármester a zsidd hitközségeket
szubvenuonaha?

Tg.-Mures, január 25. (Az Uj Kelet tud.) 
Néhány nap múlva kezdi meg működését a 
targumuresi esküdtszék. Az ülésszak elnöke 
dr. Mikó Károly iáblabiró lesz és 31-én sor­
solják ki a törvényszék bírái közül az es­
küdtszék biró-tagjait. Most került a nyilvá­
nosságra, hogy milyen perekben fog Ítélkez­
ni az esküdtszék február 1—15-iki üléssza­
ka. Két rendkívül érdekes per emelkedik ki 
ebből az anyagból. Mindkét per hőse dr. 
Dandea Emil, Targumures időközi bizottsá­
gának elnöke. Emellett még jónéhány érde­
kessége lesz a tárgyalási szessziónak és dr. 
Miké átiratban kérte az igazságügyminisz­
tériumot, hogy a nagy peranyagra való te­
kintettel, tiz napos meghosszabbítást enge­
délyezzen.

A gogista képviselő és a liberális
polgármester harca

Targumuresen tehát szenzációs esküdt­
széki napok lesznek. Dandea Emil pereit 
városszerte nagy érdeklődés kíséri. Ismere­
tes, hogy az inter imárbizottsági elnök ellen 
dr. Baciu Aurel, az ügyvédi kamara elnöke, 
keresztény nemzetipárti parlamenti képvi­
selő indított hadjáratot és a reformá­
tus egyház bérletének bevonása miatt meg­
indult nagy összegű kártérítési pert hasz­
nálta fel harci eszközül. Egy évtizeddel ez­
előtt Dandea Emil vonta meg a malom ked­
vezményes villanyszolgáltatását és emiatt a 
kártérítési perek egész sorozatát provokálta 
ki a város ellen. Baciu a per anyagát néhány 
hónappal ezelőtt a képviselöházban is ismer­
tette és követelte az időközi bizottsági elnök 
felfüggesztését.

Ezzel egyidőben Baciu a nemzeti ke­
reszténypárt muresmegyei hivatalosában a 
„DrumuJ derpt“-ben cikksorozatot is irt 
Dandea Emil ellen, ami azonban egyáltalá­
ban nem ingatta meg a befolyásos liberális 
polgármester pozícióját. íSőt, Dandea sajtó- 
utján elkövetett rágalmazás címen pert in­
dított a Drumul drept ellen, melynek szer­
kesztője dr. Baciut jelölte meg, mint a cik­
kek szerzőjét. Dandea mellett felvonulnak a 
tárgyaláson a város összes tisztviselői és az 
egész közigazgatási apparátus, mellyel bi­
zonyítani kívánják, hogy nem felelnek meg 
a valóságnak a Dandea ellen felhozott vá­

dak, hogy tudniillik minden vonatkozásban 
könnyelműen bánt a város pénzével.

Dandea és a zsidó hitközségek

De még ennél is nagyobb érdeklődés előzi 
meg azt a sajtópert, amelyet ugyancsak dr. 
Dandea Emil indított a Drumuli drept egyik 
munkatársa, Delea középiskolai tanár ellen. 

I A cuzista újságíró-tanár a Drumul dreptben 
j és a Porunca Vremii-ben cikkeket irt Dan- 
: dearól, amelyekben nem kevesebbet állított, 
; minthogy Dandea összepaktált Targumures 

zsidó hitközségeivel és a zsinagógák átépité- 
, sére százezres szubvenciókat folyósított a 
I hitközségeknek.

I A cikkek annakidején általános derültsé- 
; get keltettek. Dandea Emilt ugyanis min- 
j dennel meg lehet vádolni, csak éppen a 
! uem, hogy százezres szubvenciókkal támo- 
' gatná a zsidóságot. Dandea Emil felháboro­

dott nyilatkozatokban válaszol es becsület- 
1 sértésnek minősítette azt az állítást, hogy 
; ö a zsidókat támogatja.

í Ez az épületes sajtóper, melynek során 
Beleanak bizonyítania kell azokat a kapcso­
latokat, melyek Dandea és a zsidó hitközsé­
gek között állanak fenn, külön pikanté­
riája lesz az esküdtszéki tárgyalásoknak.

(b. b.)

— Tudnivalók a Goldmark Hangverseny­
hez. A Goldmark Zeneegyesület vezetősége 
közli: A február 4-iki hangverseny helyárai 
a következők lesznek: Páholy 400 lej, zene­
kari ülés 120 lej, I. rendű zsöllye 100, II. ren­
dű zsöllye 80 lej, I. rendű tánüásszék 60 lej, 
TE. támlásszék 50 lej, ÜL támlásszék 40 lej. 
Erkély I. sor 50 lej. alsóéikély 30 lej, felső- 
erkély 20 lej, állóhely 12 lej. A zeneegyesület 
azon tagjai számára, akik tagdíjaikat 1936 
december 31-ig rendezték, 10 százalékos ked­
vezményt biztosit. Engedmények csak a 
február 3-ig történt jegyelővételekre vonat­
koznak. Jegyelővétel reggeltől kezdve a 
Plata Unirü ujságkioszkjában. Ugyanitt a 
hangverseny műsora is kapható. Aj hangver­
seny jövedelme az árvagondozó céljait szol­
gálja. !

egy pártatlan nemzetközi bizottság előtt 
mindazokat a lehetetlen vádakat, amiket 
a moszkvai vádlottak, inkvizitórius eszkö­
zökkel dolgozó törvényszék szerencsétlen 
áldozatai tettek. Kérem, hogy az egész vi­
lág demokratikus munkásszervezetei ala­
kítsanak vizsgálóbizottságot, aminek te­
kintélye állj'on felül minden gyanúsításon. 
Nemcsak rólam van szó, és fiamról, nem­
csak néhány száz áldozatról, hanem egy 
nemzetközi mozgalom jövőjéről és a Szov­
jetunió sorsáról.

I
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Félmillió embert tett hajléktalanná 
'; Romániánál nagyobb területet 

öntött el az Ohio áradása
Égő bsfigiretertályok úsznak a pusztító Oísio folyamin. Emberi erősfel nem lehet gátat vetni a szörnyű pusztításnak

Washington, január 25. Az amerikai 
áradás borzalmas méreteiről csak most ér­
keznek kimerítő jelentések, melyek azt 
mutatják, hogy soha még ilyen árvízka­
tasztrófa nem sújtott Amerikában. Az 
Ohio vize feltartózhatatlanul pusztít min­
dent, a petróleum-vidékeken magával ra­
gadta a kőolaj és benzinraktárok készle­
teit.

Egyes helyeken a viz hátán úszó hen- 
zintartályok lángralobbantak és az 
égő, pusztító áradat falvakat és vá­

rosokat önt el.
Roosevelt elnök, az amerikai kormánnyal 
egyetértésben megtette az összes intézke­
déseket, hogy valamennyire enyhítsék a 
borzalmas katasztrófa pusztításait. Moz­
gósították a Vöröskereszt vezetőit és az 
összes jótékonysági szervezeteket. A Cin- 
cinati városhoz, ahol az árvíz a legborzal­
masabban pusztít, a következő táviratot 
intézte Roosevelt:

„Tartsatok ki. Közöljétek a lakossággal, 
hogy a szövetségi kormány még a lehetet­
lent is megteszi a járványok elfojtása, a 
polgárok élete és egészsége megvédése ér­
dekében. Az éjszaka folyamán száz men­
tőcsónakot küldök nektek. Hívjatok telefo­
non bármikor.“

Cincinatiban eddig hét \ ember fűlt 
vízbe és 1}2 ház omlott be, 1500 pedig 
beomlássál fenyeget. Portsmarthban 
a pánik ideje alatt az üzleteket ki­

fosztották.
Az esőzés az árvizsujtotta vidékeken egy­
re tart és súlyosbítja a lakosság helyzetét. 
Arcásásban 3, Klinoisban 3, Missuliban 2, 
Pensilvániában egy, Virginiában 7, Ohio- 
iban 8, Kentukiban 12 nyilvántartott halá-

járás-kutatóík szerint egyelőre lehetetlen 
megjósolni, hogy az ár meddig emelked­
het még. Az Ohio 1884 óta nem ért ei 
ilyen magas szintet. Az árvizsujtotta indi­
án vidékeken elrendelték az ostromállapo­
tot, hogy a fosztogatásokat megakadályoz 
zák.

Csikágóból jelentik, hogy ott 26 ember 
vesztette életét az áradások következté­
ben.

A hatóságok elrendelték az Ohio völ­
gye összes falvainak és városainak 

kiürítését.
A frankforii börtönben az árvíz óriási pá­
nikot keltett a foglyok között. A rabok

fellázadtak, amikor celláikba hatolt a viz. 
Fegyveresen tudták csak lecsillapítani 
őket.

Tizenkét rab életét vesztette. 
Newyorki becslések szerint az áradások 

eddig ötezer embert tettek hajléktalanná. 
Az ágadat 150 várost és falut öntött el és 
kétmillió embert megfosztott az ivóvíztől. 
A halottak száma eddig ismeretlen.

Az elöntött terület nagyobb, mint Ro­
mánia egész kiterjedése.

Szakértők szerint legalább tiz nap telik 
el az árvíz tetőpontjának elérése után, 
mig az ár csökkenni fog, mert az árvíz
még legalább egy hónapig eltarthat.

Teljesen zsidó-mentes az Ádeverul
és Dímíneata lapwállalafának 

uj igazgatósága
Á feSügyelö-bixottságot is ária tagokkal frissítették fel

I Bucuresti, január 25. Szombaton dél- 
I előtt összeült az Ádeverul és Dimineata 
í kiadó lapkonszern részvénytársasági köz- 
’ gyűlése, amely formailag is keresztül vit- 
l te a lapvállalat igazgatóságának már né­

hány héttel ezelőtt bekövetkezett zsidó- 
mentesitését. A régi igazgatósági tanács 
tagjai közül Constantin Graul Em. Pauker 
és M. Graur röviddel ezelőtt kiléptek, mig 
L Negreanu meghalt. Valamennyien zsi­
dók voltak. Helyükbe Mihail Sadoveanu, 
az ország legnagyobb prózairóját, Eugen 
Lovinescu egeytemi tanárt, az ismeri; kri-

képviselőt
tábornokot

tikust, B. Mazilu volt lupista 
és Ton Pavalescu tartalékos 
választották be.

A felügyelő-bizottságban a lemondott 
felügyelők helyébe N. Gheorghiadet, a jasi 
Creditül Urban igazgatóját, Alexandru 
Botez könyvszakértőt és Cézár Simiones- 
cu képviselőt választották meg, mig ezek­
nek helyettesei Teodorescu-Valahu, Const. 
Baleanu és Mircea Grigorescu lettek.

A vállalat igazgatóságában igy egyetlen 
zsidó sem maradt többé.
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Sgyeaeri kasléemM egy ® & let, vastagai* 
b@tüve3. 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
ÄMetker esőknek Sö «Báaalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő, Jeligés 
tevéiét ce&k úgy továbbítunk, ha posrtóbéuysg 

mellékelve van.

Ortodox kóser vendéglőben kiszolgáló 
leányt azonnalra keres Restaurant Izsák 
Baiamare, Ferdinand 15.

Szoba-fiirdöszobás kapualatti garzoniak ás 
kiadó. Memorandului 9.

Itonaán, német, angol nyelvórákat adok. 
Cim a kiadóban.

4—500.000 lej készpénzgaranciával ren­
delkező volt főtisztviselö elhelyezkedést, le- 
rakatot, képviseletet keres. Ajánlatok „Ga­
rancia“ jeligére a kiadóba.

Kereskedelmi érzékkel rendelkező uriasz- 
Hzony 200—250 lejig társulna üzlethez, vagy 
ipari üzemhez. „Reális" jeligére a kiadóba.

Füszerüzletben bevezetett utazót keresek. 
Ajánlatokat „Mellékcikk“ jeligére a kiadóba.

Keresek otthoniasan főzni tudó izr. sza­
kácsnőt. Ajánlatokat „Dermata 800“ címre 
postrestant Gherla küldendők.

20.000 lej kezdő jövedelemmel, amely azon­
ban lényegesen emelhető, utazó benősülésre 
kerestetik. 40 év körüli németül is beszélő 
urak leveleit kettős borítékban „40 év körül“ 
jeligére a kiadó továbbit.

Bejárónőt délelőttre keresünk. Cim a ki­
adóban.

Cserevendég. Fiatal uriasszony szórakozás 
céljából néhány hetet töltene hegyes vidé­
ken oly uricsaládnál, ahol társaságbeli kap­
csolatot is találna. Cserébe ugyanannyi idő­
re egy személynek úri lakást és ellátást biz­
tosítana Timisoaran. Válaszokat szívesség­
ből Engel Jenő ur Timisoara IV, Str. I. 
Bratianu 29 továbbit.
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Eífctleái felvétfeleli «s meglép sárgsa dzsuRgeftől.
(Női Tarzan)

llelysralí r 15 é% 21 lei

los áldozata van az árvíznek. A kár eddig 
háromszáz millió dollárt tesz ki.

A Vöröskereszt úgy hiszi, hogy a ha­
lottak száma rövidesen a néhány szá­

zat is el fogja érni.
Számos várost a nemzetőrségek csónakok 
segítségével ürítenek ki, sok helyen pedig 
vízi repülőgépeket vettek igénybe a men­
tési munkálatoknál.

Louisville polgármestere elrendelte, 
hogy a város 300 ezer lakosa azon­

nal ürítse ki háza,it.
A Memphis közelében húzódó gátakat fel­
robbantják, hogy az Illinois állambeli Kai­
ro városát megmentsék. A gát felrobban­
tásának hire nagy rémületet keltett a pa­
rasztok között, akik fegyveresen őrzik a 
gátat, hogy a katonaságot a robbantásban 
megakadályozzák. Ma délelőtt az Ohio vi­
ze elérte a 22.8 m. magasságot. A szövet­
ségi kormány 72 ezer munkást küldött ki 
* mentési munkálatok elvégzésére.

Louisvilleben az áradás elpusztította a 
villamossági üzemet és a város világítás 
nélkül maradt. Cincinatiban egy benzin­
raktár felrobbant.

Az Ohio hullámain úszó egymillió 
gallon benzin kigyulladt és a tüzet 
átvitte a szomszédos falvakba. Fern­
bank falu kigyulladt és teljesen le­

égett.
Attól, tartanak, hogy Lavrancebcurg is a 
tűz martalékául esik. Az árvizsujtotta vi­
dékeken veszedelmes járványok ütötték 
fel fejüket.

A Missisipin levő Frese szigeten 14 ember 
megfulladt, háromszáz ember válságos 
helyzetben várja megszabadítását. Az idő-

Roosevelt és Eden a fajőrület ellen
Az Egyesült A!l?mok elnöke Némeíersrég és Lírrsg* eScrsakg *sidd-

peüti sí a fölön gyekcr<?h Kntwét

Washington, január 25. Az amerikai la­
pok élénken kommentálják Roosevelt el­
nök hivatalbalépése alkalmából tartott 
nagy beszédének azon részét, amelyben 
nyomatékosan hangsúlyozta az összes pol­
gárok és polgárcsoportok egyenjogúságát 
és egyenértékességét.

1— Minden amerikai polgárt — mondot­
ta Roosevelt — ezen ország érdekeinek és 
gondjainak tényezőjévé akarunk tenni. So­
hasem fogunk fölöslegesnek tekinteni a mi 
földünkön olyan csoportot, amely hűséges 
és törvénytisztelő része a lakosságnak.

Zsidó körökben általános a vélemény, 
hogy Roosevelt beszédének ez a része Né­
metországnak és Lengyelországnak szólott 
és kritika volt e két ország zsidó-politiká­
ja fölött. Az elnök beszédének más részei 
is kategorikus állásfoglalást jelentettek 
minden zsidóellenes megmozdulással és kí­
sérlettel szemben.

Ugyancsak élénken kommentálja még a 
világsajtó Eden angol külügyminiszter 
legutóbbi beszédét, s különösen annak be­
fejező részét, amely a német fajpolitika el­
len irányult. Eden beszédének ebben a ré­
szében a következőket mondotta:

— Egy nagy, hatvanötmilliós nemzet 
hitvallásává tette a fajt és a nacionaliz­
must és ugyanazzal a szenvedéllyel gya­
korolja ezt, mint amellyel hirdeti. A világ 
kérdi ma, hova vezetik ezek a tanok Né­
metországot és mindannyiunkat. Európa

ma őszinte választ keres erre a kérdésre, 
mert Európa nem igazodhat a jövő felé 
egyre nagyobb bizonytalansággal, egymás­
sal élesen szembenálló, kiélezett nemzeti 
rivalitások és ideológiák között nem lehet 
reménye arra, hogy túléli ezt anélkül, 
hogy szétszakadjon.

1 KStmÉR *)
A Hermes f. sorsjegvárusitó Bucuresti, 

] Str. Lipseani 20. törvényes képviselője, H. 
Florescu ur által (Monitorul Oficial No. 
128—934.) visszavonja Orsiéin Emanuel úr­
tól Cluj, Piata Unirii 1. sz. a Judecatoria 
Ocol I. Urban, Bucuresti 957—936. szám 
alatt hitelesített cégjegyzői jogosultságát, 
amely szerint nevezettnek joga volt bár- 

: milyen összegű pénzt inkasszálni, utalványt, 
j értékcsomagot és levelet a cluji postahiva­

taltól, magán- és közintézetektől, valamint 
a Hermes sorsjegyárusitó ügynökei és üzlet­
felei által beküldött összegeket is átvenni.
;____

Férjet keresek rokonom részére. Huszonöt 
éves, szép, intelligens, házias, vallásos lány. 
Plozománya 50.000 lej, berendezés, ezen­
kívül 2500 lejt jövedelmező foglalkozása
van. Huszonnyolc—harmincnyolc éves, lehe­
tőleg egzisztenciával rendelkező urak ko­
moly levelét „Bász Tálmud Huchem“ jel­
igére a kiadóba kérem.

*) E rovatban közöltökért oero vállal Jte- 
teMtesiéget sera a SEerkesztőeég, sem a MadS-
hivetAt.

— A Goldmark Fiiharmóniai Társaság ér­
tesíti az énekkar tagjait, hogy ma, kedden 
este a szokott helyen és időben összpróbát 
tart, melyen pontos megjelenést k&\

Lebélyegzett römikövet keresek megvétel­
re. Cimet a kiadóba kérek.

Könyvelésben és adminisztrációban 
jártas

fiatal, agilis 
tisztviselő

azonnali belépésre kerestetik. Aján­
latok az eddigi működés feltünteté­
sével „Energikus“ jelige alatt a ki­

adóba küldendők.

i. Kerestetik iparvállalathoz szerényigényü 
í könyvelő, ki a román nyelvben perfekt. Aján­

latok „Iparvállalat“ jeligére a kiadóba.

Hatvan—hetvenezer lej készpénzkaució­
val rendelkező agilis fiatalember állást ke­
res. Esetleg biztos üzletbe betársulna. Aján­
latokat „Komoly“ jeligére a kiadóba kér.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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KELETBEN

Dorman fegyvertkynök hamisítót! fuvar 
levele vezetett Caranfil iégügymíniszter

lemondásához
Egy meghiúsult spanyolországi fegyverszállítás érdekfeszltő históriája

Bucuresti, január 25. (Az Uj Kelet tud.) 
A kamara szombat délutáni ülésén elné­
multak a Caranfil—Dorman ügy utolsó 
visszhangjai is. Hepjenddel végződött a 
vértelen politikai közelharc, amelyet Mad- 
.gearu és lunian a képviselöház szószékéről 
két teljes napon át vívtak a kormánnyal és 
különösen Tatarescu miniszterelnökkel. A 
két ellenzéki vezér megformulázta az ügy 
végső következtetéseit: a miniszterelnök 
könnyelműen járt el ebben a kérdésben, 
amely az egész kormány politikai és erköl­
csi felelősségét kell, hogy angazsálja. Ez­
zel szemben a miniszterelnök elégtétellel 
állapította meg. hogy idejében közbelépett 
és nyakát szegte egy üzletnek, amely befelé 
panamát jelentett volna, kifelé pedig az or­
szág külpolitikai érdekeinek kompromittá- 
lását.

A kétnapos tusa
A kétnapos tusa lélegzetfojtóan. izgalmas 

és érdekes volt. A román politika, tehetsé­
gekben elárvult arénáján már régen nem 
zajlott le olyan pár-viadal, amelyben annyi 
debatteri raff iné: iát, szónoki készséget, po­
litikai stratégiát és tehetséget adtak volna 
bele. Az ügy maga, amely a vita középpont­
jában állott, megdöbbentően érdekfeszitő, 
akár egy mexikói kalandor film... Jó lesz, ha 
röviden rekapituláljuk azokból az adatokból, 
amelyeket Madgearu kutatott fel az ő fá­
radhatatlan és kíméletlen Fouchet szellemé­
ben és ahogy ezeket az adatokat odadörögte 
széles gesztusok, energikus karmozdulatok 
közepette, kinyújtott jobbkarral a miniszteri 
pad felé:

„Pavelescu tartalékos kapitány és Manoil 
mérnök ur az elmúlt év októbe:ében meg­
jelentek Caranfil légügyi alminiszter előtt 
és ajánlatot tesznek a mexikói állam nevé­
ben használt repülőanyag átvételére vonat­
kozólag. A használt anyagért az eredeti vé­
telár 80 százalékát ajánlják fel. Caranfil re­
ferál Tatarescu miniszterelnöknek, aki ezt 
válaszolja: nézz utána, mit akarnak e baráti 
állam megbízottai? Én tudtam — mondja 
Madgearu, — hogy baráti viszonyban ál­
lunk Franciao szággal, Angliával, a kisan- 
tanttal, de Mexikó barátságáról csak most 
szerzek tudomást... Pavelescu és Manoil 
urak rámutatnak arra, hogy már előzetesen 
Csehszlovákiától, Lengyelországtól és Né­
metországtól is vásároltak hasonló hadfel­
szerelési anyagot és fontste.lingben fizettek.

Megjelenik a konzul és az 
üzletember

Caranfil légügyi alminiszter kéri a nagy­
vezérkart, a külügyminisztérium és a had- 
ügyminiszté ium véleményét. Az előző kettő 
kedvező véleményezést ad. Megjelenik az 
országban Guilene, Mexikó brüsszeli kon­
zulja és ennek háta mögött feltűnik Dor­
man ur, a kitűnő üzletember. Romániában 
nem először jár. Nagyarányú pet óleum-ügy- 
letekből, egyesek igen jól ismerik. Most 
azonban nem a petróleum érdekli. Spanyol- 
országban több mint egy féléve valóságos 
háború folyik. A felkelők német és olasz, a 
kormánycsapatok, francia és orosz források­
ból szerzik a hadianyagot. Ai fegyvergyá­
rak teljes üzemben vannak. Az érdekelt álla­
mok azonban nem tudják és nem is akarják 
feláldozni lőszerállományukat. Úgy a kor­
mány, mint a felkelők hatalmas összegeket 
hajlandók ilyen célokra áldozni. Misem ter­
mészetesebb tehát, minthogy megjelennek 
az ügynökök és igyekeznek a föld alól is és 
bármilyen körülmények között repülőgépet, 
ágyút, gépfegyvert, robbanószert felhajszol­
ni, hogy busás haszonnal szállíthassák a 
.vérgőzös spanyol frontra.

Miért nem vesznek uj anyagot?
Dorman ur is akcióba lép. Nincs tisztázva, 

hogy lényegében kinek akarta a vásárlást 
eszközölni. A legvalószínűbb feltevés, hogy 
úgy a kormánnyal, mint a felkelőkkel élénk 
üzleti összeköttetésben állott. Dorman u at 
megsétáltatják bizonyos hangárokban, be- 
mutatn k neki mintákat az eladandó hasz­
nált anyagból. Az ajánlat nagyon kecsegtető. 
Az akta azonban megakad Anghelescu tá­
bornok-hadügyminiszternél, aki a következő 
véleményezést Írja rá:"

„Én azt kérdem, ha ezek ennyi pénzt haj­
landók használt anyagért adni, miéit nem 
vesznek újat. Ugylátszik, minden áron szük­
ségük van a hadianyagra, de újat nem ta­
lálnak. Akkor viszont hogyan fogjuk tudni 
mi pótolni az eladott anyagokat?"

Dorman urnák azonban megígérték, hogy 
november 25-én aláírják a szerződést. De­
cember 14-én visszatér tehát az országba 
egy belga ügyvéddel, aki a szerződés aláirá-

i i

sánál fog asszisztálni. Hogy ajánlatának 
komolyságát bizonyítsa, bemutat egy pári­
zsi bank által nevére kiállított százmillió 
francia frankos hitellevelet. Ez azonban no­
vember végével lejár. A bank csali abban 
az esetben hajlandó meghosszabbítani, ha 
igazolja, hogy Romániában komoly sánszai 
vannak a tárgyalásoknak. Közli tehát a 
bankkal, hogy kétszázmillió lej értékű anya­
got vásárolt és ehhez mellékel egy hamisí­
tott fuvarlevelet, amely szerint ötven repülő­
gép már ládákba csomagolva valamelyik 
basarabiai vagy dobrogeai kikötőben indu­
lásra vár.

Dormant utoléri a sziguranca
Közben pedig cselekvésre szólítja fel a 

közbenjáró Manoil mérnököt. Ez előzőleg le­
vélben biztosította a kormányt arról, hogy 
kitűnő összeköttetései vannak Bejan nemzet- 
védelmi alminiszterhez, akinek jóbarátja. 
Felkeresik ketten a minisztériumban Bejant 
és kiderül, hogy Bejan mitsem tud az egész­
ről, négy éve színét sem látta a mérnöknek. 
Dorman erre Ciugureanu Dániel ár szená­
tusi alelnökhöz fordul. Ez is megígéri közre­
működését. Minden menni fog, ha sikerül a 
hadügyminiszter ellenállását legyőzni. Köz­
ben a sziguranca már figyeli Dormant. Ta­
tarescu tudomást szerez arról, hogy Dorman 
nemcsak repülőgépet, hanem egyéb hadi­
anyagot is akar vásárolni, régi anyagra tesz 
ajánlatot, de újat szeretne kapni és végleg 
lezáratja az ügy aktáit.

Dorman letörten távozik. A baneasai re­
pülőtéren még utoléri a sziguranca és 
Poggyászának mélyére néz. Egyebek között 
előkerül a hamisított fuvarlevél másolata és 
két jutaléklevél is. Az egyik öt százalékos 
részesedést igér Ciugureanu szenátusi al- 
elnöknek a megvásárlandó repülőgépekért,

Firenze, január 25. Mihály nagyvajda 
megbetegedése nagy megdöbbenést keltett 
a kiiályi családdal rokonságban álló ud­
vartartásokban. A nagyvajda hogyléte 
iránt az összes uralkodóházak érdeklődtek. 
A piemonti herceg tegnap a délutáni ó. ák- 
ban Firenzébe érkezett és meglátogatta a 
beteg trónörököst, akinek állapota. egyéb­
ként óráról-órá:a javul. Victor Emanuel 
olasz kiiály telefonon hívta fel Károly ki­
rályt és felgyógyulást és jókívánságait fe­
jezte ki.

Ugyancsak telefonon beszélt VI. György 
angol király is, aki együtté: zését fejezte ki 
az uralkodóval és gyors gyógyulást kívánt 
a trónörökösnek.

A királyi udvar orvosa a beteg 
mellett i ‘

Vasárnap délután Lugojanu, Románia 
olaszországi meghatalmazott minisztere Fi­
renze állomásán fogadta Mamulea orvosta­
nárt, a királyi család orvosát, aki azonnal 
a trónörökös betegágyához sietett és több 

, mint egy órán keresztül maradt ott. Vele

BRseassw-j

a másik öt százalékot Manoil mérnöknek a 
tüzérségi felszerelésért...

Megtalálják a bűnbakot
A fuvarlevélmásolat hatalmas ribilliót idéz 

elöj Különösen a hadsereg exponensei ré- 
mlünek meg- arra a gondolatra, hogy tud­
tuk nélkül és a fejük fötött a repülőgépek 
már útban vannak a spanyol front felé. A 
nagy zűrzavarban bűnbakot keresnek. Ca­
ranfil légügyi minisztert —- aki elvben az 
üzlet megkötése mellett volt, mert azt pénz­
ügyi szempontból az államra nézve rend­
kívül előnyösnek találta — lemondatják . ..

A belföldi sajtó nem tudott és nem is 
vehetett tudomást a történtekről. A külföldi 
lapok azonban feszegetni kezdték Caranfil 
lemondásának okait. Az olasz fasiszta kor­
mány egyik szócsöve tudn: vélte, hogy Ca­
ranfil Franco tábornok csapatainak kíván a 
repülőgépek leszállításával szolgálatokat 
tenni, de a kormány többségében ellene fog­
lalt állást. A francia és angol sajtó viszont 
úgy tudta, hogy Dorman a valenciai kor­
mányt kívánta a román repülőgépekkel 
meglepni. A főváros uccáin „a megnem- 
bocsátő kar szövetsége" aláírással bujtogató 
röpirat jelent meg Caranfil, mint a nemzet­
közi zsidó maffia perfid bérence ellen, aki 
a zsidó-bolseviki spanyol vörösök kezére 
akarta játszani a román hadsereg hadfel­
szerelését.

Ezzel betelt a pohár.
Madgearu és lunian a kamara szószékére 

vitték Caranfil lemondásának ügyét, amely­
ből azután kibontakozott — nem teljes egé­
szében és nem legmesszebbmenő vonatkozá­
saiban, mert bizonyára voltak akták, ame­
lyeket Madgearu sem láthatott — egy meg­
hiúsult spanyolországi fegyverszállitási ügy 
izgalmas kalandortörténete.

Mihály nagyvaida állapota jó, 
Miklós herceg könnyebb lefolyású 

skárlátban megbetegedett
Hűtés következtében beállott kis höemelkedés zavsrta meg a trónörökös 
állapotának gyors Javulásai. A ki a yi udvar orvosa F.orencbe érkézért

együtt a vajda többi kezelőorvosai is távoz­
tak a szanatóriumból, mert a trónö.ökös 
állapota teljesen megnyugtató.

Hivatalos jelentések
A reggeli órákban a Stefani olasz hivata­

los távirati iroda a következő jelentést adta 
ki Mihály nagyvajda állapotáról:

A nagyvajda az éjszakát jól töltötte, ál­
mát csak néhány köhögési roham zavarta 
meg. Ez legutóbbi hűtésének maradványa. 
Hőmérséklete 37.1 fok, pulzusa 94, általá­
nos közérzete jó.

Délelőtt 10 óra 25 perckor az alábbi kom­
müniké jelent meg: Mihály vajda kezelő­
orvosai a román királya orvosával közösen 
eszközölt vizsgálat alapján megállapították, 
hogy a vajda az éjszakát elég jól töltötte, 
a hül és kísérő tünetei megmaradtak, az ál­
talános állapota jó, hőmérséklete 38 fok, 
pulzusa 90. A kommünikét dr. Stori, dr. Ma­
mulea, őr. Ancona, dr. Conti Írták alá.

Délben újabb közlemény jelent meg, mely.. 
szerint a trónörökös állapota továbbra is 
kielégítő. -

1 Február 4-én lesz a

"Goldmark __
szimfonikus koncert

Vezényel: Boskovics Sándor.

* vWiii&S 3 5É.#éI
'V ''sáf

a Davila Színházban
A koncert szohst la:

Fejér Sándor
hegedűművész

Beethoven: VH, Brueh: G-moll koncert, Rloch—Boskovics: Baál Sem, 
Enescu Rhapsodic roumaine I.

A Zsidó Arvagondozó javára. Jegyelővétel a Plata Unlrli kioszkban.

Gyo mo rrende’. lenes ségnél
a legbiztosabbaii segít

Fernet Branca
Jelentés adott ki a nagyvajda állapotáról 

a királyi marsalli hivatal is, mely szerint 
Mihály vajda állapota tovább:a is kielégítő. 

_ annak ellenére, hogy könnyebb bronchitis 
! állott be. A seb normálisan gyógyul, szivé- 
I nek állapota jó. Hőmérséklete 39.2 fok. 
í Pulzusa. 102.
1 Miklós herceg betegség*

! Bucsnresti, január 25. Szinte egyidöben Mi-
í hály nagyvajda műtétjével, Miklós herceg 
j ská:latban megbetegedett. A herceg beteg- 
t ségé normálisnak Ígérkezik. Dr. Stroe egye- 
f temi tanár felkereste a beteget és megálla­

pította, hogy a kezelőorvosok által fogana­
tosított intézkedések kielégitőek. A beteg 

i állapota jó. Hőmérséklete 37 fok.
I A nap folyamán a herceg láza leszállt.
I A bucuresti diplomáciai kar kiliallgntá- 
I son jelent meg az uralkodónál és a két her- 
i cégi beteg számára gyors javulást kívánt.

Enescu és Jehudi 
Mennhím nagysikerű 

közös koncertje
Amerikában

Ncwyork, január 25. (Rador.) George 
Enescu és Jehudi Menuhim tegnap este 
közös hangversenyt adtak a Carnegie Hall 
ban. Az egész amerikai szaksajtó megálla­
pítja, hogy a koncert helyet kap a zene- 
történelemben. Jehudi Menuhim két éve 
nem jelent meg a pódiumon, kizárólag ta­
nulmányainak szentelte idejét kaliforniai 
birtokán és most egyenesen onnan érke­
zett Newyorkba, hogy mesterével közö: 
koncertet adjon. Enescu és Menuhim előbb 
Bach kéthegediire irt darabját játszották, 
majd a műsor további részében Menuhim 
mint szólista szerepelt és Enescu vezényel­
te a zenekart. A program utolsó száma 
Enescu román rapszódiája volt. A hang­
verseny után Románia washingtoni követ. 
500 terítékes díszvacsorát adott Enescu 
tiszteletére. Enescu még néhány koncer­
tet ad Amerikában, amelyek műsorán sze­
repelnek Jóra „Zsidó induló“-ja és Nona 
Ottescu egy darabja.

Hármas síkossággal vádoít 
¥ölx mo<gyar ka? on misnél 

fogott el az or«deal 
csendörseg

Oradea, január 25. Hányatott életű es 
hármas .gyilkosság vádjával terhelt, volt 
magyar katonatisztet fogott el az oraderü 
csendőrség. Megyeri Antal a neve, Tápé 
községben született és Szegeden volt kato­
natiszt. A fehér terror után bátyját, Me­
gyeri József hadbíró-századost megölte 
Schwartz József őrmester, akit Kovács 
Sándor százados és Jurosivszki ezredes 
bujtottak fel a gyilkosságra. Megyeri An­
tal bosszút esküdött bátyja haláláért és 
nemcsak Schwartz őrmestert ölte meg. 
hanem Kovács Sándor kapitányt és Juri- 
sovszki ezredest is. Tettének elkövetése 
után 1925-ben Jugoszláviába menekült és 
itt tartózkodott a marseillesi merényletig, 
amikor is Romániába szökött át. Tiltott 
határátlépésért 15 napi elzárásra ítélte a 
timisoarai hadbíróság, majd tartózkodási 
engedélyt kapott. Később konfliktusa tá­
madt egy kocsmárossal és ennek következ­
tében visszatért Jugoszláviába. Itt azon­
ban nem volt sokáig maradása és ismét 
átszökött a határon Romániába. Nozorid 
bihormegyei községben talált rá a csend­
őrség. Elfogták és Oradc. . szállították, 
ahonnan a cluji hadbírósághoz viszik át és 
kiadják Magyarországnak, ahol felelnie 
kell majd a hármas gyilkosság bűntetté­
ért.

Pályázati hirdetmény
Pályázatot, hirdetünk az őrt. Chevra Bu­

disánál betöltendő orvosi állásra. Feltételek, 
az irodában (Str. T. G. Masaryk No. 9) 
megtudhatók. Pályázati határidő 1937 feb­
ruár hó 6-ig bezárólag.

Orth. Chevra Kadisn Cluj
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A Haggibbor versenyzői nyerték Cluj vivő- 

bajnokságának mindhárom számát
Kardban Állmaim Étidre, tőrben Neufeld Pál, az sfjutágíban Sander László lett eE$ő

Ouj, január 25. (Az Uj Kelet tud.) Cluj 
vivósportjának mindenkori eseménye a baj­
noki verseny, amelyet ezúttal is érdekes és 
izgalmas küzdelmek jellemeztek. Amíg azon­
ban a kardverseny viszonylag érdeklődésnek, 
számos nevezésnek örvendett, addig a tőrben 
igen csekély volt a nevezők száma. Általános­
ságban is meg kell állapítani, hogy a verseny­
zők — majdnem kivétel nélkül — formájukon 
alól szerepeltek, amely tény érthetően rá­
nyomta a verseny nívójára bélyegét.

A verseny az ifjúsági küzdelemmel kezdő­
dött. Ebben a számban Sándor László, a 
Haggibbor versenyzője győzött. A fiatal 
versenyzőben minden adottság megvan ah­
hoz, hogy idővel kinője magát, ehhez azon­
ban komoly igyekezet, odaadó edzés, de 
nem utolsó sorban szerénység szükséges.

Törversenyben Neufeld Pál Haggibbor 
lett első. Neufeld személyében a mezőny 
legjobb formában levő tőrvivója győzött. 
Ha jelenlegi formáját tartani tudja, Neu- 
feld Pál sok babért fog még egyesületének, 
de önmagának is szerezni.

A kardversenyben a két cluji egyesületen, 
Haggibbor es KAC, kívül a legjobb oradeai 
és satumarei versenyzők indultak. Oradea- 
ról Hóiban és Weimann dr; Satumareról 
Lucky többszörös bajnok, Pataky és Bara­
bás álltak starthoz. A versenyt Altmann 
Endre Haggibbor nyerte, aki holtverseybe

került Kökössy-vel KAC, az első helyért 
megismételt döntőt Altmann nyerte. Az 
egyébként fejlett tudásu Altmann munkán 
ján meglátszott, hogy régen nem versenye­
zett Ennek az az oka, hogy Altmann 
gépészmérnöki vizsgát tett, amelynek elő­
készületei minden idejét igénybe vették.

Jegyezzük még ide, hogy a versenyen a 
Haggibbor által elért sikerből rész illeti 
Mózes Jenő mestert is, minthogy úgy Neu- 
feld Pál, mint Sándor László is Mózes tanít­
ványa. A verseny részletes eredményei 
egyébként a következők:
Cluj város tőr bajnoka: Neufeld Pál Hag­

gibbor 7 győzelemmel, 2. Szentkirályi CAC 
6 gy., 3, Réthy CAC 5 gy., 4. Altmann 
Haggibbor 5 gy., 5. Herczeg Haggibbor 5 
gy., 6. Weiss Haggibbor 3 gy., 7. Guráth 
CAC 2 gy., 8. Mezei CAC 2 gy., 9. Sándor 
Haggibbor győzelem nélkül.

Cluj város kardbajnoka: Altmann Endre 
Haggibbor 5 győzelem, 2. Kökössy CAC 5 
gy. (holtverseny után), 3. Mezei CAC 4 
gy., 4. Weimann AS Oradea 4 gy., 5. Biró 
CAC 3 gy., 29 kapott tuss, 6. Luczky AS 
Satu-Maré 3 gy., 32 kapott tuss, 7. Hóiban 
Crisana 2 gy., 32 tuss, 8. Pataky AS Satu- 
Maré 2 gy., 33 tuss.

Ifjúsági tőrverseny: 1. Sándor Haggibbor, 
2. Pop VC, 3. Appei CAC.

&
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Három ponttal vezet a Dragos Voda 
a jéghokki bajnokságban

A Bragstiiru Isgyöítu az UnivSiS tstsst, r Dfsgss Voda & Telefon Cíubol
Cluj, január 25. (Az Uj Kelet tud.) A lyet kitűnő játékkal az osztrák csapat nyert 

befejezéshez közeledő jéghokki nemzeti baj- l meg 2:1 (1:1) arányban. Góllövők Stroh és 
nokság során szombaton este az Universi- | Binder, illetve Noviczky. A mezőny legjobb- 
taiea osapata a bucuresti HC Bragadiru \ ja a francia Andre.
együttesével mérte össze erejét, amelytől j Ifjúsági női mükorcsolyázóversenyt ren- 

azonban 3:1 arányban, vereséget szenvedett, j deztek vasárnap Ciujon, amelynek győztese 
A közel huszfokos hidegben lejátszott mér- | Salamon Elli. Második Bán Zsuzsa, barma- 
közésen az Universitäten csatárhármasa is- J '1'1

Szerdán este búcsúzik a szluisáz
- este @sl§lsé issnaiiíalS: Bíkfíe tanár m -

í A társulat csütörtökön reggel kéthetes 
> vendégjátékra Oradearp, utazik, de azelöt 
I még ma este bemutatja Balázs Sándor uj 
I vigjátékát, a Bikfic urat. Tiz nap óta a

i vezetőszerepek mellett kitűnő kabinetfigu- 
■ rák egész sora alkotja a darabot, s minden 

remény megvan arra, hogy a Bikfic tanár 
ur a társulat hazaérkezése után sokáig fog

mét a gólhelyzetek sorát hagyta kihaszná­
latlanul. Ezzel szemben a technikailag és 
taktikailag is felkészültebb bucuresti csa­
pat az első nét harmadot jól használta ki 
a maga javára. A harmadik részidőben az 

: Universitatea is magához tért, egy becsület- 
gólnál azonban erejéből több nem tellett. A 
részidők eredményei: 1:0, 1:0, 1:1. A gólo- 
gat Radian, Szadovszky és Brda, illetve 
■Daróczy ütötték. Játékvezetők: SzáKely 
Cluj es Bránzan Brasov.

dik Hirsch Edit.

Pop Béla a icerüist g:^f§korcsolyázó
bajnoka

Cluj, január 25. Vasárnap rendezték a ke- 
] rület gyorskorcsolyázóversenyét, amelyet 
$ Pop Béla nyert meg. 800 m: 1. Gebeíügi 
j 50.8, 2. Gáli Mures 51, 3. Pop Béla 51.4.

1500 m: 1. Pop Béla 2:47, 2. Gáli Mures 
2:50.7, 3. Pap Laci 2:53.4. 5000 m: 1. Pop 
Béla 10:03.8, 2. Gáli Mures 10:18, o. Gebe-

; legnagyobb kedvvel és ambícióval készül a még uralkodni a műsoron. volt, 1
i színház a Bikfic tanár ur bemutatójára s A vígjáték címszerepét, Völgyi tanár gyatv

hogy a darab most nem kerülhet sorozatos urat, akit diákjai, félszegsége miatt, Bikfic- miért
előadásokban színre, kizárólag a társulat nek csúfolnak, Forgács Sándor játssza, a dig, 1
távozása miatt van. Kitünően megirt vig- többi főszerepeket pedig Fényes Alice, Har- kezdd

j szereplője valódi élő ember és az a tipikus 
\ kisvárosi környezet, amelyben a darab ját- 
\ sződik, külön zamatot jelent. A nagyszerű

math Jolán, Beness Ilona és a társulat ösz- 
szes férfitagjai alakítják. Szerdán este a 

I Bikfic tanár ur második előadása egyuttaí 
! a prózai társulat bucsuelőadása is.

——! j'fügi 10:22.5. Az összetett versenyben első
Dragos Voda—Telefon Club 2:1 (1:0, 0:0, | Pop Béla 167.44 ponttal, 2. Gáli 169.70, 

1:1). Cemauti, január 25. Amint a pillanat- j 3 Qebefügi 171.38 ponttal, 
nyi formák alapján sejteni lehetett, a nem- j ------
zeti bajnokság keretében a Dragos Voda 
csapata 2:1 arányban legyőzte a Telefon 
Club együttesét. A mérkőzést a Dragos 
Voda megérdemelten nyerjte. A vezetögólt

Becs. Barátságos labdarugómérközések: 
Wacker—Semmering 2:2 (1:2), Hakoah-- 
FC Wien 3:3 (1:2), Fav. AG—Vorwärts 5:4 
(3:2), Rapid—Sturm Sankt Pölten 14:2

a helyi csapat szerzi meg Balaretzky révén, (7:0), Vienna—Metallum 7:0 (3:0)
majd a második részidőben védelemre ren­
dezkedik be. A harmadik harmadban, ami­
kor a Telefon Club irama alábbhagy, a Dra­
gos Voda újból támadásba megy át és To- 
movics révén újabb gólt ér el. óriási Telefon 
Club-nyomás következik. öt emberrel tá­
mad a bucuresti csapat, gólt mégis csak az 
utolsó percben tud elérni Biró révén.

A jéghcliki Nemzeti Bajnokság állása

Ä Heseiv orszána Sail Swiláwsl, 
©lesé belwáralM

Szerdán délután ennek a ciklusnak utolsó I Lehár örökszép operettje, a Mosoly ország® 
játszási napján olcsó helyárakkal és Szu- I kerül színre.
Csöng herceg szerepében Gari Gyulával |

a következő : 1
Dragos Voda 5 5 0 0 14 4 10 \

Telefon Club 5 3 1 1 11 4 7 i
Jahn 6 2 1 3 6 10 5 í
Bragadiru 2 1 0 1 3 3 2 i
Universitatea 7 1 0 6 7 16 2 i
C. S. Ciuc 3

*
1 0 2 3 7 2

Az Universitatea jéghokki együttese 
egyébként csütörtökön Miercurea Ciuc-on 
játszik bajnoki mérkőzést, pénteken Bra­
sov ban barátságos mérkőzést a BKE-vel, 
mig vasárnap Bucurestiben szerepei az U, 
ahol a Bragadiru lesz bajnoki mérkőzés ke­
retében az ellenfele. Az Universitatea utolsó 
bajnoki mérkőzését február 6-án játsza 
Ciujon a Ciuc-kal.

Itt említjük meg, hogy kedden este 8 órai 
kezdettel a sétatéri jégpályán ismét jelme­
zes ünnepélyt rendeznek. A jégünnepélyen, 
amely tombolával van egybekötve, a katona­
zenekar játszik.

____  H ■' "r
AUSZTRIA—-FRANCIAORSZAG 2:1 (1:1). 

Párizsból jelentik: ötvenezer néző előtt ját­
szották le tegnap az Ausztria—Francia- 
enszág válogatott labdarugómérkőzést, ame-

London. Jack Torrance a sulydobás világ­
rekordere, aki felhagyott az atlétikával és 
hivatásos ökölvívónak csapott fel, megnyerte 

j második mérkőzését is. Terry Miller nehéz­
súlyú bajnok ellen győzött, kiütéssel az 
első menetben.

Becs. Az osztrák kardbajnokságot hár­
mas holtverseny után Loisel hadnagy nyer­
te. Losert és Weczerek előtt.

Budapesten kikaptak Amerika asztali­
teniszezői. Budapestről jelentik A Magyar-

-MacClure 2:0, Bellák—Schiff 2:0, Barna
-Schiff 2:1, Bellák—MacCIure 2:1, Kuenz 

j —Ferenczy 2:1, Aarons—Gaál 2:1, Barna— 
Blattner 2:1, Bellák, Soós—Schiff, Beren- 
boom 2:0. Végeredmény: 12:4 Magyarország 
javára. Az első nap eredményei: Aarons
USA—Ferenczy 2:0, Bellák—Blattner USA 
2:1, Barna—Mc-Clure USA 2:1, Aarons, 
Purves USA—Mednyánszky, Sipos 2:1. 
Soós—Schiff USA 2:1, Ba$$ia, Szabados— 
McClure, Blattner 2:1, Gaál—Kuenz USA 
'2:1, Soós—Blattner USA 2:1.

Klagenfurt. Az osztrák gyorskorcsolyázó- 
bajnokságot Stiepl nyerte. A részeredmé­
nyek: 500-on 1. Waczulek 46.4 mp, 1500-on 
1. Stiepl 2.32.5 p. 5000-en Stiepl 8.45.4 p. 
10.000-en 1. Stiepl 18:46.8 p.

Törökország nem vesz részt a BaJkaniá- 
dán? Ankarából jelentik: A török ladarugó- 
szövetség elhatározta, hogy amennyiben 
nem bízzák Törökországra az idei Balkán 
labdarúgótorna rendezését, ahogyan arról 
szó volt, nem vesz részt a küzdelemben.

HETI MŰSOR:
Kedd fél 9: Bikfic tanár ur. (Balázs Sándor 

vigjátéka, a budapesti Magyar Színház 
ezidei legnagyobb sikerű újdonsága. Fő- 

1 szereplők: Harmath Jolán, Fényes Alice 
Czoppán Flóri, Beness Hona, Forgács 
Sándor, Kovács György, Tóth Elek, Je­

ne! János, Tompa Sándor, Csóka József, 
Fülöp Sándor, Lantos Béla, Borovszky 
Oszkár, Nagy István, Deésy Jenő, Csen­
gén Aladár, Rajnai Sándor, örvössy 
Géza, Kudelász Károly, stb. Premier­
ből let 17. szám.)

Szerda d. u. 5: A mosoly országa. (Gari 
Gyula tenorista fellépésével, olcsó hely- 
árakkal.)
este fél 9: Bikfic tanár ur. (A társulat 
bucsuelőadása kéthetes turnéja előtt. 
Rendes bérlet 17. szám.)

Mindkét rész egyszerre. Román és ma­
gyar feliratokkal. Ciujon utoljára. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6. 9-kor.

ROMAN OPERA MŰSORA
Szerda, január 27: Soreanu-Antonescu turné. 
Péntek, január 29: Piros rózsák.
Vasárnap, január 31 (este): Cigánybáró.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Utoljára: Mayerling. Charles Boyer és Da­

nielle Darrieux felejthetetlen sikerű slá­
gere. Román és magyar feliratokkal. 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

Holnaptól: Fehér éjszakák. (A pétervári
muzsikus)^ Dostojevszki regénye után. 
Világhírű szovjetfilm. Román és ma­
gyar feliratokkal. Háromszori letiltás 
után engedélyezve.

EDISON MOZGÖ MŰSORA: 
j Hétfőtől: Közkívánatra: Nyomorultak. Vic­

tor Hugó regénye után. Harry Baur-ral.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Ma, kedden utoljára: I. Napsugár kisasszony 

Fősz.: Shirley Temple és John Boles.
II. A halál repülői. Izgalmas oráma. 
Fősz.: James Murray és Thelma Tood.

8ÄBIÖ MOSDD
Kedd, január 26.

Bucuresti. 6.50: Torna, zene, szakelőadás,, 
hírek, orvosi tanácsaid. 13.10: Déli zene. — 
18.15: Szórakoztató lemezek, előadás hírek. 
20.20: Bajkál-énekkar és balalajka-négyes. 
20.55: Anghel Viorica énekel. 21.35: Szimfó- 
nikus hangverseny. 23.15: Szórakoztató le­
mezek.

Budapest L 7.45: Torna, lemezek étrend. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: Ci­
gányzene. 13.30: Hírek 14.30: Sza.onzene. 

i 15.40: Hírek. 17.10: Előadás. 17.45: Hírek.
18: Útirajz. 18.30: Dalkör. 19.10: Előadás, 

í Zenekar. 20.30: Az Opera ház előadása. —1 
21.05: Hírek. 22.15: Hírek, tánc!emezek,
24.20: Cigányzene 1.05: Hírek.

Budapest H. 18.45: Francia nyelvoktatás. 
I 19.35: Mezőgazdasági félóra. 20.25: Zenekar. 

21: Előalás. 21.25: Hírek, cigányzene.
Bécs. 8.10: Lemezek. 11.20: Strauss ope­

rettek. 13: Szórakoztató zene. 15: Lemezek. 
; 1750: Zenekar. 18.20: Áriaest. 21: Rádió- 
i zenekar. 23.20: Szoprán ének.

Hl!!!!
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Vili. FEJEZET

EGY MEZTELEN SZERECSEN SKÓCIÁBAN
A kapitány szándékai. Lakai, alatt. Csapdáb a ejtett állat. Mire való a ruha. Megérkezés 

Glasgowba. Vakmerő szökés. Egy valódi „gentleman“ fogságban.

Amikor a fehér ember visszafogott, hogy 
a tengerbe ne vessem magam, jobban meg­
ijedtem, mint valaha is életemben. Félel­
memben rugkapáltam, de ő nem engedett, 
lecipelt egy kabinba, rám zárta az ajtót és 
otthagyott. Ordítottam, kezemmel, fejemmel 
döngettem a kabin ajtaját, de mindhiába. Az 
az ember a kapitány volt. Elmondta ké­
sőbb, hogy az volt a terve, hogy a legköze­
lebbi kikötőben partra tesz, de később meg­
gondolta. Azért másította meg szándékát, 
mert arra gondolt, hogy esetleg idegen 
földön, ellenséges nép között tesznek ki és 
talán sohasem kerülök igy vissza saját tör­
zsemhez. Azért arra gondolt, hogy elvisz 
magával és kővetkező utján visszahoz és ki­
tesz azon a psuton, amelyet ö az én hazám­
nak gondolt. Pedig azt a földet Afrika 
..Aranypartjának“ hívják (Gold Coast of 
Africa) a fan ti nép lakja, amely az én né­
pemmel ellenséges, iái történt volna, ha a 
kapitány engem az Aranyparton tesz ki?
Jobban jártam volna, ha kiszolgáltat a 
fantiaknak, vagy a hideg, kötekedő, gunyo- 
ros fehér civilizáció prédájául dob? Egy 
újabb probléma, legalább is nekem.

Tört szívvel vártam a kabinban. Sötét 
volt, de nem törődtem vele. Egyedül, elha­
gyatva éreztem magam pajtásaim nélkül, ő, 
miért nem felelnek ? Hova lettek ? fin min­
dig, ha csak rájuk gondoltam, ordítozni 
kezdtem és rúgtam, döngettem az ajtót.

Olykor-olykor jött valaki, benyitott egy 
kicsit, mondott valamit és hangosan becsap­
ta. Azt gondolom, hogy amikor benyitottak, 
rám ordítottak: „Fogd be a szád!“ és az­
ért csapták be, mert féltek tőlem, úgy az 
ajtónak rohantam minden nyilasára. Kiabál­
tam és sírtam, mig egészen el nem gyöngül­
tem, akkor lefeküdtem a gyékénypadlóra, 
álomba ringattam magam és mindenféle ösz- 
szefüggéstelen gyerekes dolgot mormol­
tam. KI is várhatta volna el tőlem, szegény 
kis állattól, hogy megértsem, mi történik 
velem, körülöttem ? Hoztak ennivalót, de 
arra nem gondoltak, hogy ettem-e már va­
laha is az ő életükből ? Kinyitották az ajtót, 
egy tányéron elém löktek valamit, otthagy­
ták a gyékényen, megint becsapták az aj­
tót és magamra hagytak. Agyonfárasztot- 
tam magam azzal, hogy elkerüljem őket 
és amikor jöttek az étellel, a legmesszebb 
levő sarokba bújtam, összehúztam magam 
és reszketve, félve eltakartam hajammal 
arcomat. Láttak-e már ketrecbe zárt álla­
tot? Ugyanígy csinálnak ők is és én akkor 
nem voltam más, mint egy csapdába esett 
állat. Sokáig nem mertem még csak a tál 
közelébe se menni, de amikor végre össze­
szedtem minden bátorságomat és előme­
részkedtem, közeledtem az ételhez, hogy 
jobban megnézzem, hirtelen kinyílott egy 
kissé az ajtó, valaki bekukucskált, én ijed­
ten visszaugrottam kuckómba és még ész­
revehetetlenebbé igyekeztem válni. Ha fo­
galmam lett volna az életről, nem szenved­
tem volna annyit. De végül mégis a tányér­
hoz kerültem, mohón magamba tömtem az 
ételt, hogy mi volt, nem tudom, de úgy Íz­
lett, hogy mind megettem, nagyon jó volt j lyozná, mezt köröskörül 
és még többet is akartam volna.

És akkor sírni is elfelejtettem! fis hirte­
len megfeledkeztem a fiukról, otthonomról 
és félelmem is egy kissé alábbhagyott.
Miért? Mert jóllaktam, fis egy kis dalt kezd­
tem zümmögni és megszoktam már az ajtó- 
nyilást is és nem szöktem meg előle. Meg­
tanultam, hogy az ajtónyitástól nem kell 
elfutni. 1 ' ‘~

A. kapitányt Caley-nek hívták, jő ember 
volt, a világháborúban elesett. Nem hin­
ném, hogy nevem a hajó utasainak névso­
rban szerepelt volna, mert én nem voltam 
utas, de annyi bizonyos, hogy potyautas 
sem voltam, egyszerűen vadember voltam.
Később megtudtam, hogy a hajó, amelyre 
felkerültem, a Batanga volt, félig teher-, 
félig utasszállító, az African Steamship Na­
vigation Company tulajdona.

, Akadt a legénység közt olyan is, aki tu­
dott néhány szót a tengerparti bennszülöt- 

í tek nyelvén, de az én népem nyelvét nem 
I ismerték. így csak jelbeszéddel érintkeztünk 
I egymással és minden igyekezetük, hogy meg 
I értessék magukat velem, csak megijesztett 
> engem, olyan csúnya arcokat vágtak hozzá.
■ Később megszoktam ezt és mulatságosnak 
j találtam viselkedésüket. így, amikor csak 
i mondtak valamit vagy meg akarták magu- 
í Itat értetni velem, szinte hemperegtem a 
i nevetéstől, mert azt hittem, hogy azért csi- 
I nalják, hogy engem mulattassanak,,
; Meglehetősen boldog voltam, de boldogsá- 
I gom nem tartott sokáig, mert ezek a rette- 
I netes emberek lassanként ruhákat kezdtek 
i adogatni nekem! Napról-napra hidegebb 
; lett, különösen, amikor esett az eső. A hajó 
; európai vizekre ért és az emberek látták,
! hogyan didergek. Magától értetődő, hogy 
í remegtem és féltem tőlük, mert nem tud- 
I tam, hogy azzal, amit tesznek, a javamat
■ akarják. Honnan is tudhattam volna? Egy- 
) szerűen bedobtak a kabinba egy régi in-
• get, egy avitt nadrágot és fogalmuk se volt 
j arról, hogy én semmit sem tudok ezekről a 
j dolgokról. Mit csináljak? Hogyan hordjam?
I Húzzam a nadrágot a fejemre, az inget a 
; lábamra ? Talán ez lett volna számomra a 
j legmegfelelőbb viselkedés, mert tapaszta­

latlanságomban, „nyers“ állapotomban a
I legtermészetesebb volt, hogy mindennek 
! éppen az ellenkezőjét csináltam. így aztán 

én nem vettem fel a ruhát, 
j Nemsokára néhány ember jött a kabinba 
‘ és lefogott, amíg a többi ruhába igyekezett 
í bujtatni. Ordítottam, haraptam, karmoltam, 

rúgtam, egy embernek úgy a karjába ha­
raptam, hogy fel ordítva, messze lökött ma­
gától és mikor a matrózok látták, hogy min­
den igyekezetük hiábavaló, abbahagyták re­
ménytelen munkájukat és újra egyedül ma­
radtam. így hát tovább is meztelen ma­
radtam.

Hideg volt. Elképzelhetik, hogy mekkora 
változás, ha az ember 135 fokos (B'ahren- 
heit) melegből, az afrikai őserdő kellős kö­
zepéből, meztelenül olyan hőmérsékletbe ke­
rül, amely, elhihetik nekem, sokkal alacso­
nyabb. Túlságosan fiatal és túlságosan ta­
pasztalatlan voltam ahhoz, hogy igazán 

I megértsem minden szenvedésemet.
* Már látszott a föld és a fedélzetén nagy 

volt a sürgés-forgás. Kabinom ajtaját nyit-
I vahagyták, szabadon kijöhettem a fedélzet- 
\ re, de olyan kényelmetlenül hideg volt, hogy 
\ hosszabb ideig nem maradtam odalünn. Pe- 
\ dig milyen kiváncsi voltam, hogy lássam, 
) mi történik. Utoljára akkor láttam ilyen 
I mozgalmasnak a fedélzetet, azon a szeren- 
i csétlen napon, amikor ott hagytam társai­

mat, hogy bekukucskáljak azon a végzetes 
ajtón, és lemenjek a lépcsőn a fedélközre. 
Most is emberek rohantak fel és alá a fedél­
zeten és mindenfélét kiáltoztak egymásnak. 

I Sodronyok és kötelek feküdtek szanaszét a 
I fedélzeten, minden olyan össze-vissza, olyan 
;; furcsa, csodálatos volt. Úgy tűnt föl nekem, 
S mintha a hajó útját hirtelen minden akadá-

csupa föld volt, 
csupa ház és mindenféle. Más volt minden, 
mint amit eddig láttam.

Majd hozzám lépett egy ember és be­
szélni akart velem. Vállamra tette a karját, 
egy vad ösztön azt súgta nekem, hogy baj 
van, valami nincs rendben, valami törté­
nik. Ruhájának a melege jólesett nekem, 
hagytam hát, hogy átöleljen. Ha megértet­
hettem volna magam vele, azt mondtam vol­
na neki, hogy hideg van, fázom, de sző mi 
szó, úgyis azt ismételgettem folyton, hogy 
fázom, de nem értette meg, hogy mit be­
szélek. Mig ő átkarolt, a hajó szirénája búg­
ni kezdett és azt hittem, hogy a világ min­
den zenebonája elszabadult. A sziréna hang­
ja olyan rémülettel töltött el, hogy az az 
ember is észrevehette, mennyire félek, resz­
ketek. Annyira megrémültem, hogy még 
kiabálni sem tudtam, hanem kitéptem ma­

gam karjából és gyorsan a kabmomba ro­
hantam. Az az ember utánam jött és kí­
vülről rám zárta az ajtót,

Hogy mennyi ideig maradtam ott a sa­
rokba bújva, nem tudnám megmondani, de 
hosszú időnél: tetszett. Az ajtó kinyílott és 
egy ember benézett. Talán hivott engem, 
nem tudom. Hozzá kúsztam, mert rá emlé- 

I keztem, hogy a másik ember ruhája milyen 
jó meleg volt és egészen közel húzódtam 

i kabátjához. Kedves volt hozzám, mert meg- 
I veregette a fejemet. Valaki hívta és ő hir- 
I Jelen otthagyott. Sírni kezdtem. Nem zárta 
i rám a kabin ajtaját, igy én utána mehet- 
i tem. Felfutottam a fedélzetre. Ott hirtelen 
I észrevettem, hogy a hídon a partra lehet 
j futni. Rohantam, rohantam, hogy niért ? 
, ki után? mi után? azt nem tudom, de csak 
i rohantam. !
j Micsoda hideg volt. 1896 március 4-ik 
! napja volt és a hajó a skóciai Glasgowban

I kötött ki. Senki sem törődött velem, talán 
j észre sem vette, hogy meztelenül futva 
I végigsiettem a kikötő-parton. Nem szólított. 
I meg senki, amíg ki nem értem az utcára, 

legalább is én azt hittem. Vasúti kocsik, 
mindenféle jármüvek, kerékpárok és tudja 
az ég, miféle csudák rohantak ide-oda. Egé­
szen kábult voltam, de a hideg kövezet aira 
lógatott, hogy még jobban emeljem a lába­
mat és folytassam rohanásomat.

De végül is meg kellett állnom, olyan sű­
rű tömeg vett körül. Nevettek rajtam, de 
túlságosan hideg volt ahhoz, hogy bántara 
volna. Sírtam, de senki sem törődött vele. 
A világ minden fehér embere összegyüleke­
zett ott, mindenfélét beszéltek, fogalmam 
sincs arról és nem is lesz soha, hogy mit. 
Egyik sem közeledett hozzám. Csak álltak, 

jj visszahúzódtak, néztek és nevettek, 
j Ha egy rendőr lett volna ott, bizonyosan 
l megfogott volna, hogy visszavigyen a ha- 
i jóra, amely idehozott. Akkor rögtön vissza- 
í térhettem volna szülőhazámba és hi es, eJő- 
, kelő ember vált volna belőlem népem kö- 
! zott. Erkölcsi színvonalom kilencvenkilenc
• százalékkal magasabb lett volna, mint amí- 
j lyen ma és teljes joggal nevezhetném rna- 
j gam herceg Bata Kindai Amgoza Ibn Lo- 
i Bagolá-nak.
i De úgy történt, hogy nem egy rendőr, 
} hanem valaki más szedett fel és vett oltal­

mába, egy igazi „gentleman“. Halála előtt
• elmondta, hogy merő szánalomból tette. El­

mondta, hogy ott látott engem a durva tö­
meg kellős közepén, látta, hogy mennyire 
fázom és látta azt is, hogy a durva, érzéket-

! len tömegből senki sem mutatott a legki- 
i aebb részvétet sem irántam. Szegény, kis 
j meztelen teremtés iránt, az afrikai őserdők 
' kellős közepéről,

Naftali Feuerstein amerikai 
mecénás és Sácueni 

nagy jesiváj a
Marghita zsidói a múltban és jelenben. Rosner Judo. főrabbi 
és tanítványai. Mivel ment ki Nattali Feuerstein Amerikába ?

Oiadea, január hó. 
í A marghitai zsidóságról a Berlinben készült 
j (és a Hitler-uralom következtében aóbama- 
i radí) nagy zsidó enciklopédiának szánt 
i közlésből vesszük az alábbi ismertetést:
■ Ai pozsonyi kamarai levéltár közlései sze- 
I - kit Mazghitán és a járásban már a 16. szá- 
i zadban jelentékeny számú zsidóság lakott, 
j H század végén — 1680 körül — I. Lipót 
I uralkodása alatt annak ellenére, hogy a 
i zsidók lakhatási tilalma csak a bányaváro- 
I sokra és azok környékeire terjedt ki, a la- 
I kossag egy részének zsidóellenes magatartá- 
j sa miatt mégis ki kellett onnan menniök és 

Careiben és Oradean kaptak menedéket. Et­
től az időtől kezdve még szájhagyomány sem 
őrizte meg a városban maradt zsidók életére 
vonatkozó emlékeket.

1862-ben lebontották a fából való régi 
templomot és az alapzat alatt elmosódott 
írása pergamentből állapították meg, hogy 
ez a zsinagóga 1742-ben épült. Kétségtelen­
nek látszik ebből a tényből, hogy jóval az­
előtt szervezett hitközsége volt a marghitai 
zsidóknak. , ,, ..

A régi templom idejéből különösen három 
rabbi neve maradt a mostani generációk 
emlékezetében: Kohn Gabriel, reb Áron 
Hersch, és a nagyhírű Lichtenstein Hillel, 
aki 1852-től 1861-ig működött a városban. 
Az 1861-ben felépült uj templom első rabbija 
Weinberger Herman. 0 épugy, mint Lich­
tenstein a nagy pozsonyi Mose Szofer tanít­
ványa. Hillel Lichtenstein és Weinberger 
Jósua Áron Zwi még a jesivában kötött szo­
ros barátságot. Fogadást tettek egymásnak, 
hogy napi imájukban könyörögni fognak 
egymáséit olyan formában, hogy isten se­
gítse őket ahhoz, hogy Izrael népének hasz­
nára és boldogulására lehessenek. Amikor 
Weinberger Hcrmannt rabbivá választották, 
nem mindjárt töltötte be ezt az állást. Egy 
ideig apósa, Feldmann Bemát marghitai 
birtokos házában élt, minden idejét tanulás­
sal töltve. Korának egyik kimagasló tudósa 
volt, responzumai ((Saalot u'tösuvot Mö- 
harjac) továbbá Mózes öt könyvére írott 
homilétikája nevét ebben az irodalomban 
megörökítették. ,Szép közéleti szereplése 
döntő befolyású volt. Mint az 1868-as kong­
resszus delegátusa az ortodoxia egyik mar­
káns képviselője volt, intranzigens, megal­
kuvást nem ismerő ortodox pap.

Utóda Sámuel fia lett, aki 1893-tól 1933- 
ig állott a község és a jesiva élén. Fia, Már­
ton követte a rabbinátusi * székben. Mann 
Mór hitközségi elnök évtizedeken át műkö­
dött. együtt Weinberger Hermannal és őr­
ködött annak a szellemnek a fenntartásán, 
amelyet ez a kimagasló rabbi-dinasztia ho­

nosított meg a város zsidósága között, 
j A városból származott el Ullmann Her- 
j mann, Antwerpen főrabbija. Innen került ki 
j dr. Weinberger Mór, a génuai egyetem tá­
ji nára és egyik természettudományi intézeté- 
í nek igazgatója.

Marghita városába a múlt század kilenc­
venes éveiben települtek nagyobb számban 
a zsidók, akik leginkább Maramu: es felöl 
jöttek. Ezek az idők kedveztek a környék­
beli bortermelésnek és gabonának, ami fel­
lendítette az ipart és kereskedelmet. A 
mölki apátság 16.000 holdas uradalmának 
papi és világi intézői toleráns magatartása 
is sokban kedvezett a zsidóknak, akik mint 
bérlők, vásártartók, korcsmái osok, ügynö­
kök éltek. Zsidó kádármesterek, gazdászok, 
tímárok, csizmakészitők, vásáros szabók, 
még szűcsök is nyugodt polgári életet tud­
tak munkájukkal maguknak és családjuk­
nak megteremteni. Még a két kézi napszá­
mosok is jól megéltek a pincészetből és a 
gabonazsákolásból. Az élénk természetes 
szaporodás (a tiz-tizenket gyermekes csalá- 

j óok nem tartoztak a ritkaságok közé) nö- 
I velte a zsidók lélekszámát. Az igénytelen 
i emberek Istenben való bizalma és a megél- 

■ hetési lehetőségek következtében (Marghita 
j vásárjai a múltban egyre fejlődtek; 42 köz- 
\ ség tartozott a járáshoz), a természetes 
i szaporodás korlátozásának gondolata sem 

merülhetett föl.
Világnézeti külön csoportosulást csak 

husz-huszonöt év óta ismernek Marghitán. A 
chaszidok azóta külön templomban és klauz- 
ban dicsérik az urat, saját imaszöveggel. A 
hitközségi vezetőségben a égi askenáz ta­
gokkal szemben nem tudtak erőre kapni. 
Egykor erős chevrájukat és Nőegyletüket 
mostanában nagyon igénybe veszi az utóbbi 
évek során elszegényedett családok támoga­
tása. g

Fájdalmas aktus azokat támogatni, akik 
szemünk előtt lettek adakozókból kérege- 
tőkké. De az adakozás titokban és méltón 
történik szívvel és karakterrel.

Ami nem jelent ugyan megoldást, de meg­
óv a kétségbeeséstől.

( *
5 Sacueni. A piactér fölött, egy dombon 
$ templom és régi vá:szerű kastély emelke­

dik, a /Stubenberg grófok családi fészke. 
! Lent vásár nyüzsög, péntek van, a zsidók 
J csak a délelőttöt szánhatják az üzletnek, 
i (Micsoda üzletek vannak ma és hozzá ja- 
i miár ban?!) Délután már beáll a szombat, 
j Bizonyára szép, igazi szombat, amiből az 

ősapák, a Talmud, a spanyol-zsidó költészet 
í és Bal Sem Tov szelleme árad. De úgy tér-
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veztem, hogy egy nagyobb zsidó közösség­
ben töltöm a szombatot. A rendelkezésemre 
álló néhány órát a hires sacuenii jesiva 
megtekintésére és tanulmányozására for­
dítom.

A jesiva feje és a hitközség szellemi ve­
zére Rosner Juda főrabbi. A szobájában fél­
homály és a polcokon, szekrényben, aszta­
lon sok könyv, Írás, levél. A házban kis 
pénteki rumli, készülődnek sabbosz király­
nőjének fogadására, a rebecen (müveit, na­
gyon szimpatikus és okos hölgy és ami va­
lósággal unikum: a nőegylet elnöknője) a 
piacról jött haza, féltje még a templomban 
volt. A fiatal reb Smíl Chajim, a főrabbi fia 
és helyettese fogadott, és szives volt infor­
málni egyről-másról.

A! községben százhúsz zsidó család él: 
iparosok, kereskedők, néhány intellektuel. 
Húsz százaléka nemcsak hogy hitközségi 
adót nem fizet, hanem támogatottja a kö­
zösségnek. A jesiva a legnagyobb az or­
szágban, ezidöszerint kétszázhusz növendé­
ke van, akik — húszat kivéve — menzán 
étkeznek. Most van épülőben az uj bet 
hamidras, tágas, nagy előadó-termével és 
intemátussal egy amerikai zsidó jóvoltából.

Ki az a zsidó és mik voltak adakozásá­
nak indítékai?

Neve: Henry N. Feuerstein, egy hatvan 
év előtt Budapestről Newyorkba vándorolt 
munkás, seif made man, akinek energiájára 
legjellemzőbb a néhány sor, amit a főrabbi­
hoz intézett.

„Nagyon megkérem magas tisztelendősé- 
gedet, ügyeljen féltékenyen arra, hogy csakis 
törvényhü célokra fordittassék az adomány. 
Merthogy ehhez a pénzhez a „chilul sabbat- 
nak“ a gondolata sem tapad.

Gyáraimban zsidó munkaszünetes napokon 
nem dolgoznak és én miközben idáig felküz­
döttem, magam, vallásunk minden szabvá­
nyát szigorúan betartottam.“

Európából jött ember, olyan gazdasági 
gátlással, mint a szombat megtartása! Fel­
küzdötte magát Newyork égjük legnagyobb 
tricotage-gyárosává, több ezer munkással, 
akik pénteken délután abbahagyják munka­
helyüket és hétfő reggelig nem jönnek a 
gyárba. Mennyit kellett neki birkóznia a 
konkurenciával, hogy megállja a sarat és 
előbbre jusson!

#
Tízenötéves korában az egykor Clujon is 

rövid ideig rabbi tisztséget viselt reb Hillel 
Kolomea prédikációját hallgatta, ßzuggesz- 
tiv szónok volt ez a reb Hillel, sok asszimilá­
cióba szédült embert téritett vissza vallásos­
ságba. Ilyen lehetett Naftali Feuerstein is, 
aki e beszéd emlékével indult pályájára és 
megmaradt végig konzervatív zsidónak. A 
nemrégen elhunyt Franki elnökhöz írott le­
velében kijelölni kérte azokat a rabbikat, 
akiknek jesiváját érdemes támogatni. Ro­
mániában Signet, Tasnad és Sacueni kap­
tak jelentősebb összegeket, főleg bet hamid- 
i ások építésére.

így jött létre Sacueniben az „Okéi Naf- 
tali“-jesiva. i

Megjött a főrabbi. Egyszerűségében disz- 
lingvált egyéniség, ötvenes, de a legjava 
korban levőnek látszik, régi askenáz-gáon 
családból származó férfi. (Ánschel Wiener, 
bécsi udva.i bankár, híres talmud chochem, 
följebb: Sabbataj Hakohen („Sach“) a nagy 
kódex-magyarázó — az őse.) Harminchárom 
év óta lelkészkedik .Sacueniben kicsit sze­
fárd irányban.

Érdeklődöm ennek az átalakulásnak okai
felől.

— A mai időkben — mondja a főrabbi fia 
— -egyedül a chászid irányzat látszik a val­
lást konze-válni. Csak természetes, hogy 
akik igazi „joré somájim“ — istenfélők, 
abban a táborban érzik otthon maiinkat.

Ehhez a fölvilágosító megjegyzéshez meg­
ható apróságot mondottak el nekem később.

A főrabbi mentalitása valóban chaszid 
lett. Viselete azonban askenáz maradt, egy­
szerűen azért, mert nem volt pénze streim- 
lira és kaftánra, öt év előtt a jesiva jobb- 
módú növendékei összeadták a pénzt és 
meglepték mesterüket a chaszid ruhadarab­
bal és p émes föveggel.

— Gázsijából — kérdem emberemtől — 
nem telik ?

Bánatosan nevet.
■— A fizetését, ahogy kiutalják, a jesiva 

egyik gabbeje azon mód viszi a mészároshoz, 
a tejeshez, a zöldségárushoz. Mert a rebe- 
ren, aki reggeltől estig dolgozik a menzáért, 
saját számlájára és saját rizikójára látja el 
a konyhát és bizony jó, ha szűkösen marad 
a család ellátására.

Ilyen módon lehetséges csupán, hogy a 
bócheiek napi hét lejből kapnak — kenyéren 
kivül — reggelre tejes kávét, ebédre levest, 
húst és főzeléket, vacsorára megint kávét.

Több okból, talán azért is, hogy megtaka­
rítsak a rabbi háztartása számára valami 
Ids összeget, ajánlottam a vegetárius koszt 
bevezetését a jesiván.

A főrabbi tiltakozott.
— Nem lehet! Elismerem, hogy a húsban 

méreg van, de az idők során éppen az ál­
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landó húsfogyasztás következtéiben az era 
• béri szervezet ellentálló lett e n;/. ;ekkel 
j szemben.
I Nehéz volt vitázni vele, ö a Biblia, a 
1 Talmud, kódexek és döntvények idézeteivel, 
! érvelt, én csak Hindhede dán professzor sta- j tisztikájával és Birciier-Benner s '.jel orvos 

eredményeivel.
És ami a fő: a saját jövedelmével nem tö­

rődik. Minden ideálja a vallásos ifjúság ne­
velése.

Kemény, aszkéta nevelés.
Hajnali fél 5 órakor három inspekció® 

bőeher végigjárja a talmudisták szállásait 
és fölébreszti őket. Félórával később másik 
három fiú ellenőrző útra megy, vájjon föl­
keltek-e a fiatalok. Akit még ágyban talál­
tak, azt fölírják és nem kap reggelit. AJ pi­
hent. néhány órát tanulással kell töltendők. 
Nyolc órakor imához mennek, fel 10-kor 
reggeli, nemsokára a bet-hamidrasban meg- 

l kezdődik az előadás. Siurt csütörtökön tanul­
nak, pénteken, szombaton, vasárnapi Bib­
liát Rasival; „nebensiurt.“ hétfőn, kedden és 
szerdán. Este tízkor le kell feküdniök. A 
főrabbi és fia hetenként többször végigjár­
ják a fiuk lakásait, hogy meggyőződjenek, 
vájjon tanulnak-e.

ESS

Aki. megfelelő igazolás nélkül háromszor 
elmarad a „kihallgatásról“ azt hazaküldik. 
Nem maradhat a jesiván, nehogy mint kor­
hadt gyümölcs elrontsa a romlatlanokat.

Cionista élet? Volt — nincs, Azaz, hogy 
van még valami kevés, amit a tizenkét év 
előtti munka meghagyott. Akkor lendületes 
kultiir- és gyűjtő munka folyt, azóta sablo­
nos dologlevés van: Oradeáról kijön egyszer­
egyszer a mizrachi megbízottja, meghallgat­
ják buzdító beszédét, kinyilvánítják előtte 
tetszésüket, szinte véresre tapsolják a kezü­
ket, de amikor elment, minden tesped mint 
azelőtt. Kár ezért a kitűnő anyagért. Ai 
cionista központok agitációa programmjába 
be kellene fogni Sacuenit, ahol számítani 
lehet Weisz Jenő bői kereskedő, dr. Erdős 
Jenő és dr. Komhauser Izidor urak tetterös 
támogatására. ! ; ;

Péntek délután van. A szombatot Valea 
lui Mihaiban, a hires ehaszid-városkában 

j akarnám tölteni. Oda igyekszem, hogy még 
l a szombat beálltát jelző szirénák elhangzása 
i előtt megszállhassak a városban és fölká- 
= szülhessek szombat királynőjének a fogadá- 
! sára. (sz.)

5 zunk az Eszmétől. Van antiszemitizmus, 
j van megrendszabályozott gondolat és van 

vezényszóra működő fantázia. A tartalom 
bőséges, alapos, tudományos. Nincs már 
hely nagyobb, izgalmasabb és kiterjedtebb 
Eszme befogadására. A Félszigetre, tartal­
mi szempontból, ki lehet függeszteni azt a 
táblát, amit a villamosokon látni néha: 
„Megtelt!“ j

(Kezdettől fogva sejtetni engedtük, hogy 
Félszigetet, a földrajzi atlaszban Balkán­
félszigetnek hívják.)

^hbhh IcCßZEsd’

Írja: Fekete Tivadar

A féh&feémk éadMma vqh
Eddig nem is tudtuk.
Milyen tartalma lehet egy Félszigetnek?
Mindenki azt hiszi nyilván, hogy földrajzi 

tartalomról van szó. Képzeletünk szerint 
például a Félsziget mélyében földgáz, érc, 
szén és petróleum lehet. Itt azonban nem 
anyagszerü tartalomról van szó, hanem esz­
meiről. Ez az Eszme már útban van, nagy­
részt már el is foglalta a Félsziget orszá­
gait, városait, falvait, hegy-völgyeit és la­
pályait, sőt adat van arra, hogy beszivta 
magiát a Félsziget ifjúságának lelki televé- 
nyébe is, tekintet nélkül országra és nem­
zetiségre.

Miért kertelünk? Az eszme itt van!
A Félsziget, amelyet sokáig „Európa tűz­

fészke“ néven emlegettek a riporterek és a 
vezércikkírók, sőt a diplomaták néha úgy 
is becézték, mint a „kontinens puskaporos“ 
hordóját, — csendesen, vér nélkül, megráz­
kódtatások fölényes mellőzésével, olyan si­
mán telik meg tartalommal, mint az ita­
tóspapiros a tintával. Aiz eszme természete­
sen Nyugatról jön. A Félsziget földrajzi fek­
vésénél fogva kötelességszefüen állít meg 
minden keleti gondolatot. Mint az illetékes 
földrész exponált déli csúcsa, csak a nyu­
gati besugárzások felvételére hajlamos.

Az a szép bismarcki mese, hogy egyetlen 
( egy pomerán gránátos csontja is értéke- 
1 sebb, semmint a német anyaföldtől messze,
- a Dai danella-konfliktusban rohadjon el,
I már Bismarck korában idejét múlta. A né­

met terjeszkedés a vaskaneellár utolsó esz­
tendejében keletre sandított, a Deutsche 
Bank koncessziókat szerzett Töröko: szag­
ban, s Il-ik Vilmos dicsőséges uralkodása 

I dezdetén a német tőke- és áruexport roha- 
j mos iramban vette be a Félszigetet. Volt 

olyan idő, amikor a politikai vitákat a 
„Hambuíg-Bagdad“ jelszó uralta. Abdul 
Hamid a vörös szultán Berlin legjobb em- 

; bere volt. A közelkeleti nagynémet gyar­
mat álma természetesnek látszott. Ekkor el- 

, lenőrizte Helfferich a „Deutsche Bank“ ré- 
. széről Törökország pénzügyeit és Paul Rohr- 
j bach volt a terjeszkedés keleti propagandis- 
( tája.

I A Félsziget felett hirtelen, sötéten és vé- 
' résén, megjelent Rőtszakállu Frigyes ár­

nyéka, aki itt pusztul el, Törökországban.
] Ezt a korszakot a mai mérten még min­

dig tartalmatlannak minősíteném. Az Esz­
me még csak gubójában létezett, de mán 
érezni lehetett a nagynémet vágyálom 
folyton mohóbb és veszedelmesebb áramát. 

! Érezte is, akinek embervér folyt az erei­
ben! __

i 3-
I Ezekben az időkben az Eszmének még 

nem volt jelvénye. Volt színe, szaga, ize, 
sőt bűze is, de a dobogója még hiányzott. A 
terjeszkedési álom konkurenciája Olaszor­
szággal jelentkezett. Már a háború után 
Itália gyarmatosítja Albániát és megszer­
vezi a Pavelics-fasisztákat. Az etiopiai há­
ború kicsit elvonta Mussolini figyelmét a 
Félszigetről. Hitler,, mialatt Graziam tábor­

nok uj erőket dobott Adis-Abeba alá, elö- 
! őrseit már megválogatta a Félszigeten. Ma- 
; gyarország már az eszmekörbe tartozik és 
j az osztrák-német paktum csak arra jó, hogy 

Ausztria politikájából kikapcsolják az olasz- 
: barát figurákat.
i Az expanziót Bismarck kezdte, n-ik Vil-
• mos folytatta, ideiglenesen átvette Musso­

lini és visszataktikázták tőle Hitler és
• Göring.
I 4.
I A Félszigetnek tehát tartalma van. A 
I tartalma hitlerfreundlich. 1936 novemberé- 
í ben megjelent például Belgrádban Bermont- 
< íAwalow ur, aki orosz létére von Goltz né- 
I met generális társaságában, egykor az 
í úgynevezett balti fehér csapatokat vezette 
! a bolsevikiek ellen. Berlinben összegyűjtötte 

a fehér oroszokat és odaajándékozta őket 
I Hitler nemzeti szocializmusának.
• Bennont-iAwalow a belgrádi szállodában 
S azt mondta az újságíróknak, hogy kizárólag 
! üzleti ügyek miatt tartózkodik a városban.

Ugyanakkor bizonyos belgrádi körök azt 
suttogták, hogy Bermont ur ismét orosz 
tiszteket toboroz. Bermont cáfolt. üzleteit 
azonban kizárólag fehér-orosz tisztekkel kö- 
tötte le.

i A sors különös játéka, hogy az a német 
! frontharcos-delegáció, amely néhány héttel 
■ ezelőtt Belgrádba ellátogatott, megkoszoruz- 
i ta az orosz temetőben a polgárháborúban 

elesett, fehér-oroszok emlékére emelt obe- 
, liszket.
5 6j‘
i Albánia, mint mondottuk olasz gyarmat,
i A zászló más szinü, de az Eszme ugyanaz.

I 6'
• Decemberben, Bulgáriában, amelynek az 

Eszmével való nagy rokonszenve közismert, 
tizeimét napilapot és időszaki lapot tiltottak 
be egyetlen rendelettel. Mondani sem kell, 
hogy ezek a lapok ellenezték az eszmét. A 
„Missal“ (Gondolat) című politikai és köz- 
gazdasági félhavi folyóirattól kezdve egé­
szen a „Gortschivv Smeeh“ (Keserű kacaj) 
cimü vicclapig egyetlen olyan nyomtatvány 
sem jelenhet meg, amely nem hitlerfreund- 
lich. Kétségtelen, hogy környező államaink 
között Bulgária telt meg legjobban a tar­
talommal.

\ 7.

Eljött hozzám a vers.
j írta: AN AVI IVÁN

I Eljött hozzám újból tegnap este, 
íj csendesen, félénken, alig vettem észre 
- amint hozzám simult, mint a 
? lágy selymen a kígyózó minit». 
j Oly régen nem láttam —
I És egy kissé féltem, 
í hogy visszaidézi ifjúkori éltem 
i elmúlt érzéseit.

De ó' intett:
maradj csendesen, csitt!...
Nem tudja meg senki, 
hogy ma itt 
felkerestelek.
Én úgyis tudom, hogy néha, néha 
magányos alkonyon,
ha fájón nézel a meghalni készülődő estibe, 
sziveden félénk madár a vers, kopog: eressz 
j >| be ...
Amikor szivedben valamit úgy érzel — 
titokban titkon felidézel.

... És emigy száll ajkadról az ének:

A reggel láttam
(Testét fátyol leple)

Hajnali sugárban,
(s lenge szél ölelte.)

Vékony csipke függöny 
volt ablakán s virág, — 
csak. árnyéka hullott 
keresztül te rád.

A délben lényben 
(Sugárt cserél, szint)

Tündökölt nékem 
(és magához int.)

Hangjának aranya 
zajt zenévé csókol, 
neked: foszlány jutott 
elkallódott szóból.

Alkonyaikor fürdőit 
(Lenge takarója)

S én megcsókoltam őt,
(lehullott róla.)

Szeme, ajka, hangja 
: néked énekel —

zaj, ucca, emberek 
' mért választjátok el!

i De, tudod
j mostanában zárt az ablakod 
) s nem merlek felzörgetni téged.
\ Én, kis, gyenge hangú ének 
5 tapsot, sikert néked nem ígérek —
{ hisz irányzatom sincs ... s a mai idők 
’ gyors ütemének szavait sem zengem.
( Nem kellek ma, félre lökhetsz engem.

Bocsájtsd meg azt is, hogy ide jöttem. 
a bűnöm szörnyű nagy: 
és indníok már is — 
nem vagyok aktuális.

Hogy Metaxas „eszmei tartalommal“ fü­
tött diktatúrája, Görögországban, máról- 
holnap: a, a szuronyok hegyén másolta le az 
olasz és német fasizmust, az csak azért ér­
dekes, mert a miniszterelnök Athénben, a 
hatalom átvétele után pár perccel, azt 
mondta az újságíróknak, hogy ha ő nem ve­
szi kezébe Gö’ögoiszág sorsát, akkor hol­
nap ott kommunizmus van. Most már csak 
az a kérdés, hogy meddig mosolyog ezen a 
diktatúrán mister Washington, Nagy-Britán- 
nia meghatalmazott minisztere Athénben ?

8.
így telt meg a Félsziget tartalommal. 

Lehetne több adatot hozni, lehetne mélyebb 
stúdiumot szántani, de nincs időnk. Roham­
csizmában száguld a ta;talom Szalonikitől 
Bucurestig és Várnától Dubrovnikig. Meg 
vagyunk telítve, fel vagyunk szíva, sugár-

Sajtó alatt

Majrovífs Mcír 
Jehuda

A*

zsidó
reqénvc

CH



ÜSTUÄR 26. ’

^tiszemitizmus. 
idolat és van 

A tartalom 
Nincs mái 
kiterjedtebb 

ligetre, tártál- 
;szteni azt a 

látni néha:
"i.1 -é -A

igedtük, hogy 
Iban Balkán-

vers...

Ite,
lm észre

pülődő estibe, 
[kopog: «iressv 

be ... 
érzel —

ének:

kik — 
iái idők 

pengem, 
engem.

le jöttem .. .
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— Nagy fénnyel ülték meg az egyesülési 
ünnepét. Bucurestiböl jelentik: Az egyesü­
lés ünnepet tegnap szokásos ceremóniák kö­
zepette ünnepelték meg. A pátriárka székes- 
egyházában istentisztelet volt a kormány 
tagjainak, katonai és polgári hatóságok fe­
jeinek részvételével. A királyi udvart Fili- 
mon tábornok, Filotti ezredes és Mihailescu 
őrnagy képviselték. A Te Deum végeztével 
Anghelescu hadügyminiszter és Ilasieviei 
marsall szemlét tartottak a kivezényelt csa­
patok felett. Este a királyi palotában a 
Ferdinand-rend lovagjait fogadták az ural­
kodó és Mária királyné. A rend előléptetett 
lovagjainak és az újonnan kitüntetetteknek 
maga az uralkodó adta át a rend jelvényeit. 
Beszédek nem hangzottak el. őfelsége és 
Mária királyné 11 órakor visszavonultak 
lakosztályaikba.

»1111—Ilii 1 ■ ill I Ill

„A dsungel 
királynője“

Cfüíöríöktői a „Davila" Mozgóban
— Skárlát- és influenza-járvány Bucures- 

tiben. Bucurestiböl jelentik: A fővárosban 
mind jobban terjed a náthaláz és vörheny- ' 
járvány. Egyes iskolákból a tanulók fele I 
hiányzik. A vörhenyjárvány különlegessége, j 
hogy felnőtteket is ágynak dönt. Egyes mi- } 
nisztériumok tisztviselői karában igen sok ; 
a beteg. Lehetséges, hogy az iskolákat be- j 
zárják, ha a járvány nem enyhül.

— Foto Meisner, Reg. Ferdinánd 3.
— BORZALMAS VIHAR TOMBOL A FE­

KETE TEN GEHEN. Bucurestiböl jelentik:
A Fekete tengeren tegnap óta borzalmas vi­
har dúl. Az összes hajók, amelyeket a nyílt 
tengeren ért utol a vihar, öblökben kerestek 
menedéket. A Caliacra fok mögött például 
30 hajó horgonyoz. Constanta kikötőjét a 
hatalmas hullámverés és a hideg teljesen 
megbénították. Egyetlen hajó sem indul el 
az orkán lecsillapodásáig. A Carmen Sylva 
hajó, amely tegnap indult el Görögországba, 
Carademis Buhazná! zátonyra futott és se- 
gélytkérő jeleket adott le. Attól tartanak, 
hogy a hajót nem sikerül megmenteni. Sze­
mélyzetét azonban már kötélhuzalokon part- 
raszállitotíák. Constanta megyében —33 fo­
ltot mértek tegnap, amire 1938 óta nem volt 
példa.

— Franco tábornok távirata Cantacuzino 
gárdista .anyjához. Bucurestiböl jelentik: A 
Tempo szerint Alexandrina Camtacuzino ma 
éjjel táviratot kapott Füanco tábornoktól, 
aki közli, hogy fia, aki a nemzetiek sorai­
ban harcol s akinek hollétéről az utóbbi idő­
ben zavaros hírek érkeztek, teljesen egész­
séges.

A Haggsbbor bál
három évi megszakítás után ezúttal is 
a legteljesebb siker jegyétien zajlott le. 
Szombaton este a régi Haggibbor-bálok- 
ra emlékeztető kitűnő hangulat töltötte 
be az uj iparkamara dísztermét, ahol a 
cluji zsidó sportolók a hagyományos 
Haggibbor-bálat rendezték. Ismét be- 
igazolást nyert, hogy a cluji zsidó tár­
sadalom mindenkor ott van, ahol a zsidó 
sportegyesületért tenni lehet. A kitűnő 
hangulatra jellemző, hogy az ifjúság a 
korareggeli befejezésig együtt maradt, 
A bál keretében felújították a francia
négyest, amely annyira tetszett,
hogy meg kellett ismételni. A siker
utalás arra, hogy a Haggihbor évi mu­
latságát működési programjába végle­
gesen be kell iktassa. A bá.l teljes sike­
rében a nagyszámú rendezői gárdán kí­
vül Radnai dr-nak, aki a francia négyest 
tanította be és a Lucullus R. T. hűsítő 
italainak is része van. (—)

í Megoldás előtt a földgáz-ügy. Néhány
, nappal ezelőtt beszámoltunk arról, hogy a 
í £öidg"ázbevezetés ügyében komoly tárgyalá- 
| sok kezdődtek, amelyen részt vett Motas 
i m®rnök is, a Sonametan vezérigazgatója, 
I valam™t a vállalat jogtanácsosa, Negrea 
: professzor és Ciortea mérnök is. Napokon 
át tartottak a tárgyalások és ezalatt az idő 
alatt sikerült letárgyalni a szerződésterve­
zet 34 pontját. A letárgyalt szerzödéster- 

l vezet az időközi bizottság elé került, amely 
] ^hatóan foglalkozott a szerződés pontjai- 
i val és mérlegelés tárgyává tette, hogy azok 
j meS"£eIelnek-e a város érdekeinek. Az idő- 
i közi bizottság- most már végleges szerződés­
ei tervezetet szerkeszt, amelyet aláírás végett 
I eljüttatnak a Földgáztársaságnak. Ameny- 
} nyiben ott nem gördítenek akadályt a ter- 
$ vezet eIé, úgy a földgázbevezetést most már 
l véglegesen elintézettnek lehet tekinteni.

S — Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reg- j 
! geIi rosszul lét, levertség, bágyadtság, szédü­
li Iéa esetében a természetes „Ferenc József“ 
f keserüviz az emésztőszervek hiányos mü- 
l ködöséből eredő zavarok nagy részét azonnal 
I megszünteti, az étvágyat erősen fokozza s 
i visszaadja a testnek és szellemnek régi
\ frisseségét. Ab orvosok ajánlják.

tfkar Ön éktéböf
napikat
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„A dsungel 
királynője”

Cfüts töK’ől a „D* Vfia" dolgában

— Huszonkétezer lej értékű olajat loptak 
el a Distributia vállalattól. A Distributia be­
jelentette a rendőrségen, hogy a Str. Lunga 
3. szám alatti raktárból 22 ezer lej ér­
tékű olajat tulajdonított el ismeretlen tet­
tes. A nyomozás során őrizetbe vették Kiss 
József volt vasúti munkást, akit a lopással 
gyanúsítanak. A rendőrség kiszállott Kiss 
lakására, ahol nagymennyiségű olajat talál­
tak. Kiss nem tudott magyarázatot adni, 
hogy honnan származik az olaj. Kihallgatá­
sa folyik,

1— Köszönetnyilvánítás. Mindazon jóbará­
taimnak és ismerősöknek, kik felejthetetlen, 
drága nőm elhunyta alkalmából részvétük­
kel iparkodtak a bennünket ért súlyos csa­
pás elviselésében vigaszt nyújtani, — ezúton 
mondok hálás köszönetét. Somogyi Miksa.

K skereskedők 
és kismarosok

kötelezően előirt könyvelését mérsékelt 
havi átalányért vállalja

F DSS könyvelési Iroda
Strada Bálcescu 17. Telefon: 13-63.

„A dsungel 
királynője“

csütörtöktől a „Dánia“ Mozsbbsn
miMHf-wMniarrnwMiiMM nnnwiii n um.....

— Felfüggesztették a cluji ojrtodox zsidó 
hitközség tisztújító gyűlését. Vasárnap dél­
előtt 11 órakor a cluji ortodox zsidó hit­
község hetvenes képviselő testületé tiszt­
újító gyűlésre ült össze, majdnem teljes 
számban. Két párt vette fel a küzdelmet, 
izzó hangulatban. Tekintettel azonban arra, 
hogy egy esetleg pártos harc árán megvá­
lasztott vezetőségnek nem lenne módjában 
megbirkózni azokkal a feladatokkal, ame­
lyeket az uj vezetőségtől várnak, a gyűlés 
többek felszólalása után elhatározta, hogy 
felkéri a szembenálló feleket arra, hogy 
állapodjanak meg egy egységes listában. Ez 
a lista magában foglalná mind a két párt 
konstruktiv erőit, akiknek módjában lesz 
a hitközséget kivezetni mai krizises álla­
potából. A javaslatot elfogadták és úgy ha- 

! tároztak, hogy a jövő vasárnap, e hő 31-én 
I lefolytatják a felfüggesztett gyűlést. Közben 
j bizonyára sikerülni fog a közös listában való 
i megegyezés is.

I — Foto Meisner, Reg. Ferdinánd 3.

! — Tóth Sándor lapjának, az „Ellenőri­
nek uj száma most jelent meg. Az „Ellenőr“ 
minden cikke, minden tudósítása számot 
tarthat az ország újságolvasó közönségének 
érdeklődésére. A nívósán szerkesztett lap 
uj számának tartalmából kiemeljük Tabéry 
Géza, Dénes Sándor, Marót Sándor Írásait, 
Tóth Sándor: „Búcsúm a Bors kúriától“ c. 
cikkét, Földi Zoltán írását: „Pálinkaszagu 
bicskák“, a cluji községi választások esetén 
a magyarság álláspontját, a lap megjegyzé­
seit Lepadatu miniszter kijelentéseihez stb. 
Közgazdaság rovata a szokottan jólinfor­
mált, Színház rovatának pedig külön érde­
kessége „üzenet Zilahy Irénnek“ c. cikk. Az 

, „Ellenőr“ kapható az egész országban, az 
- utódállamokban és Magyarországon.

I ~ Borzalmasan szétroncsolt katonaruhás 
I hullát találtak a Dermata gy ári halál-
i sorompónáI. Vasárpap hajnalban izgatott 
I hang szólította fel telefonon a központi 
i rendőrséget. A telefonáló értesítette a rend- 
• őrseget, hogy Dermata bőrgyár mögött ször- 
‘ nyen agyonroncsolt katonaruhás hullára 

bukkant. A rendőrségről Chifor rendőrigaz­
gató két rendőr kíséretében kiszállott a meg­
jelölt helyre. A Dermata gyár mögött, az 
úgynevezett halálsorompónál találtak rá a 
boizamasan szétroncsolt holttestre. A sze- 
rencsetlen ember zsebében nem találtak 
igazoló iratokat. Mindössze annyit lehetett 
megállapítani, hogy a 11-es huszárezredben 
szolgált. Egyelőre még nincsen tisztázva a 
halál körülménye, de minden jel arra vall,

• hogy vonat roncsolta halálra a szerencsét- 
I len katonát.. Azt azonban még nem lehetett 
i megállapítani, hogy öngyilkosság vagy vé- 
j letlen szerencsétlenség történt?

i Pár lej érdekében. !Szomorú sors se­
ll gélykiáltását továbbítjuk az olvasóhoz, 
f Austerweil Ákosné, szegény aradi asszony 
; súlyos szívbajjal feküdt a cluji klinikán.
. Gyógyíthatatlan betegségével végül is el- 
; bocsátották. Most megtörtén, betegen, éhe- 
i sen fo: dúl az emberi szolidaritás felé. Leg- 
j alább annyi pénzt szeretne összegyűjteni, 
i hogy hazautazhasson családjához. Adomá- 
j nyokat a kiadóhivatal továbbit.

Meri kSrbav»sze-R 
sz idő, melyet 

V \ l \ # betegágyon kei!
tcitenürsk, nem is 
szólva arról az 
anyagi kárról, 

melyet a betegség miatti elkülönítés, a tervek 
és munkák feibeszakitasa jelenthet. Minden 
okos ember magától értetődően arra tö­
rekszik tehát, hogy minél gyorsabban és 
gyökeresebben gyógyuljon ki betegségéből. 
Az idő rosszabbra fordultával a grippe je­
lenti a legnagyobb veszélyt, van azonban 
olyan szer. mely ezt a betegséget órák alett 

megszünteti és ez a szer az

ALGCXRATINE
Aki egyszer hasnálta, mindig meg fogja 
becsülni. Algocratine megszünteti az Ischias, 
csúz, köszvény, neuralgiák okozta fájdalmakat,/ 
fejfájást, fogfájást, menstruációs fájdalmakat* 
valamint hüiésből származó bajok tüneteit. 
A’gocrafin® megelőzi a bajt és gyógyítja* 
megóv a betegségtől ée egészséget biztosít.
Gyógy szertárak ixaa és drogériákban feínaVctó.

„A dsungel 
királynője

Cfgtdftöktől a „Dty>?a" Mo?góban

I Bar-Micvo ünnepély Gheorgheniben. 
; SzéP ünnepség keretében avaták bar-micvo- 

vá Rubin Hermann, a KKL helyi biztosának 
Efrájim nevű fiát. A szokásos templomi ün­
nepség után a családnál gyűlt össze a város 
zsidó társasága, Freund rabbi üdvözölte az 
ünnepeltet, majd Sárkány Imre, a ZsNSz 
helyicsoportja nevében, végül Markovics hit­
oktató tartott beszédet. Az üdvözlésekre a 
kis Efrájim héber és német nyelvű beszéd­
del válaszolt. A család örömében a város 

• egész zsidósága résztvett.
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Az oradeai zsidó testületek január 26 -án, kedden este % 9 órakor a városháza dísz­
termében nagy mitinget tartanak.

Előadók:
MORITZ GEIGER, a jeruzsälemi Jewisch Agency delegátusa.

Dr MARTON ERNŐ (Cluj) az Uj Kelet főszerkesztője.

Belépődíj nincs! Zsidók! Legyetek ott mindannyian!

Horia
1 Bréten Miklós zenedrámájának bemutatója 

a Román Operában

Vasárnap este ünnepi hangulatú, lelkes 
közönség hallgatta végig Bretan Miklós­
nak, az Opera kiváló rendezőjének zene­
drámáját. A Horia premierje nagy és meg­
érdemelt sikert aratott. Bretan Miklós, a 
román zenei élet ez a kimagasló művésze,

; a régi nagyoperák stílusában dolgozta fel 
? a nagy transzilván nemzeti hős tragédiá- 
I ját. A megrázó dráma kereteit Bretan 
I Miklós gazdag, melodikus, egységes és iz- 
j léses zenével töltötte meg, olyan remek 
: tömörséggel és művészettel, hogy operáját 
: bízvást lehet, a Napasta mellett, a román 
nemzeti operairodalom legkiválóbb alkotá­
sának nevezni. Bretan nem forradalmár a 
zenében, már bevált utakon halad, de zse­
niális színpadtechnikai megoldásokkal, 
minden zenei ballaszttól mentesen és fel­
tétlenül egyéni kifejezés, módra törekvő 
kompozícióval. Vannak megrázó részei en­
nek az operának, ahol Bretan zenei kifeje­
ző eszközei élményszerüen hatottak. És 
emellett sehol semmi fölösleges érzelmes- 
ség, a nehéz feladatot úgy oldotta meg, 
hogy sehol olcsó nacionalizmus nem csú­
szott be a zenei megoldások építményébe. 
A román opera-irodalom feltétlenül gazda­
godott Bretan Miklós müvével és egészen 
bizonyos, hogy a kiváló zeneszerző operá­
ja állandó müsorszáma marad a romániai 
operaszinpadoknak.

A kiváló mü kiváló interpretálásra is 
igényt tart és ezalkalommal az Opera pél­
dás előadással lepte meg a zsúfolt ház kö­
zönségét. A címszerepet dr. Max Saveanu 
alakította és énekével, játékával, általá­
nos, kellemes feltűnést keltett. ízlésesen 
énekelt, sehol nem csapott túlzásokba és 
játékát is nemes egyszerűség jellemezte. 
Remek volt Horia jelmeze. A női főszere­
pekben Nestorescu Mimi hatalmas hang­
jának ökonomikus kihasználásával, Lia 
Pop régi ének-kultúrájúnak csillogtatásá­
val járultak ho-zá, az őst sikeréhez. Sio~ 
min tömör zengésű hangja és muzikálitá- 
sa, a fejlődő és lenriletes Znamirovschi 
tenorja magas nívójúvá tették az előadást, 
melyet Bretan Miklós maga rendezett. 
Ugyancsak Bretan vezényelte a kitűnő ze­
nekart, lendülettel, temperamentummal és 
elegánciával. Szép kórusok, ballet és a 
nagyopera írú-den egyéb kelléke sokáig 
őrzi meg a bér -’fotót a közönség emléke­
zetében. Az előad." s szüneteiben a közön­
ség percekig tartó, lelkes ünneplésben ré­
szesítette Bretan Miklóst. Cs.
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Hodzsa Miláa szenzációs 
beszéde a kisebbségi 

kérdésről
(SElsöoidali eíüSriink folytatása.)

Belgrad, január 25. (Rador). Sztojadino- 
vics miniszterelnök tegnap este díszvacsorát 
adott Kiosszejvanoff bolgár minisz­
terelnök tiszteletére, amelyen megjelentek a 
kisantant, a Balkán-szövetség követei, vala­
mint a diplomáciai kar is teljes számban. 
Sztojadinovics pohárköszöntőjében kijelen­
tette, hogy az uj paktum mindenben meg­
felel a Balkán-szövetség államai békefenn­
tartó óhajainak. Kiosszejvanoff válaszában 
örömét fejezte ki afelett, hogy a jövőben 
semmi sem zavarhatja meg a két testvér­
nemzet baráti viszonyát. A paktum egyide­
jűleg értékes közreműködést jelent a Balkán 
békéjének fenntartásához és a Balkán népei­
nek együttműködéséhez.

Hitler részt v®sz az angol király 
koronázásán t

A Havas berlini jelentése szerint politikai 
körökben nem taitják lehetetlennek, hogy 
Hitler résztvesz György angol király koro­
názási ünnepségein. Lehetséges, hogy a 
Führer ezt az elhatározását már január 
30-i beszédében bejelenti.

Ennek dacára inkább valószínű, hogy Go­
ring tábornok fogja a koronázáson Német­
országot képviselni.

London, január 25. (Rador.) A lapok to­
vább foglalkoznak azokkal az ellentétes hí­
rekkel, amelyek azt a szándékot tulajdo­
nítják Baldwinnak, hogy a koronázási ün­
nepségek után lemond. Habár az utóbbi na­
pokban a hirt megcáfolták, a Daily Te­
legraph ma határozottan állítja, hogy 
Baldwin lemond és utódjának, Neville Cham­
berlain jelenlegi pénzügyminisztert fogja 
ajánlani, akinek kétségbevonhatatlan tekin­
télye van a kormány előtt.

Hodzsa Milán szenzációs beszéde 
a kisebbségi kérdésről 

Prágai jelentés szerint Hodzsa Milán mi­
niszterelnök tegnap este mondott beszédé­
ben közölte, hogy az elkövetkező öt évet 
Csehszlovákia a Prágában 1942-ben tartandó 
világkiállítás előkészítésére fogja felhasz­
nálni. Nem kételkedünk abban, — mondotta 
Hodzsa, — hogy a közeli hetekben pót­
egyezményt csatolhatunk a Magyarországgal 
kötött kereskedelmi szerződéshez és azáltal 
a két ország közti gazdasági s politikai vi­
szonynak határozott, tartós alapot adunk, 
dacára a politikai jellegű zavaroknak. Nyil­
vánvaló tehát, hogy

a kisantant-államok és a római jegy­
zőkönyvek aláíró államainak közeledé­

se, kedvezően alakul.
Teljes egyetértésben Romániával és Jugo­
szláviával most már a siker kilátásával pró­
bálhatunk uj rendezést keresni Bulgáriával 
való gazdasági és politikai viszonyunk szá­
mára. Meg vagyunk győződve, hogy a dunai 
államok közti gazdasági és politikai egyez­
mények a leghatékonyabb tényezőivé fog­
nak válni a közéoeurópai békepolitikának.
A külföld kritikái nem hatnak ránk, mert az 
utóbbi években gyakorolt politikánk sikeres­
nek bizonyult.

Mégis kijelentjük, hogy saját kezdemé­
nyezésünkből hajlandók vagyunk hoz­
zájárulni a kisebbségi kérdések nem­

zetközi megoldásához.
Hodzsa miniszterelnök végül örömének adott 
kifejezést, hogy angliai és franciaországi 
vélemények elismerik Csehszlovákiának a 
középeurópai demokratikus rend érdekében 
kifejtett szerepét.

Ugalti tábornok az uj japán mi­
niszterelnök-jelölt

Tokiói jelentés szerint Kazushige Ugaki 
tábornok, Korea volt kormányzója paran­
csot kapott a császártól az uj kormány meg­
alakítására. A tábornok katonai körökben 
igen mérsékelt rokonszenvnek örvend, mert 
azonkívül, hogy japán szabadelvű körökhöz 
tartozik, 1922-ben és 1925-ben gazdasági 
okokból négy hadosztályt megszüntetett. 
Politikai körökben a kinevezést igen élénken 
kommentálják és úgy vélik hogy az elégté­
telt szolgáltat a parlamenti pártoknak a 
katonai párttal szembeni viszályában.

Tokiói jelentés szerint Ugaki tábornok, 
akit Hirota utódjául jelöltek ki, megpróbál 
„újítási“ politikát alkalmazni a hadsereg 
intranzigenciájával szemben. Politikai kn~ j 
rök azt hiszik, hogyha Ugakinak nem fog si- j 
kerülni kormányt alakítania, a parlamentet j 
feloszlatják.

Á kamara és a szenátus 
táviratilag kívánt gyógyulást 
a dinasztia beteg tagjainak

Bucuresti, január 25. A kamarában par­
témé Dac. elnököl. Kéri a házat, hatalmaz­
za fel, hogy táviratot intézhessen Mihály 
vajdához és Miklós herceghez. A képvise­
lők állva hallgatták végig a táviratok szö­
vegét.

V. Pop a kormány nevében megállapít­
ja, hogy az egész ország reménnyel és sze­
retettel tekint a dinasztia tagjainak beteg­
ágya felé. Politikai pártállásra való tekin­
tet nélkül átérzi mindenki a királyi csalá­
dot ért megpróbáltatást.

A szenátus mai ülésén Lapedatu felol­
vasta annak a táviratnak szövegét, amit a

Firenzében betegen fekvő Mihály vajdá­
hoz intézett. A távirat igy szól: A román 
szenátus legtiszteletteljesebb szeretetének 
kifejezésével meleg és alázatos jókívánsá­
gait tolmácsolta Fenségednek gyors és 
teljes felgyógyulást kívánva. A jó Isten 
óvja meg Fenségedet és hozza haza egész­
ségesen és vidáman az ország csendje és 
nyugalma érdekében.

Sassu földművelésügyi miniszter a kor­
mány nevében csatlakozik a táviratban 
foglaltakhoz.

Lepadatu azután felolvasta a Miklós 
hercegnek küldött táviratot.

lépési leírni
mig az összes kirakatainkat megtekint­

heti.

<$£ a
! Bucuresti, január 25. Teodorescu galati 
\ diákot, akit Mária Farcasanu meggyilko­

lásában bünrészességgel gyanúsítanak, 
tegnap délután szüleinek lakásán letartóz­
tatták. Ismeretes, hogy az egyik vádlottat, 
Strassert a grazi törvényszék halálraítélté, 
mig Teodorescu eltűnt és azt hitték, hogy 
Amerikába szökött.

Hétfőn délelőtt 10 órakor a fővárosba 
hozták Traian Teodorescut, Az állomáson 
a közönség tüntetést rendezett Teodorescu

SeSecí Mozgó Seieci MozgóJen:

Sfuarf Mafia
lőszerepekben: FreJSeriic March, Katherine Hephum

Berlinben és Rómában átadták 
az olasz és német kormányok 
válaszát az önkéntes-toborzás

ügyében
Az olasz és a német kormány hajlandó megtenni a szükséges intézkedéseket 

az önkéntes-tooorzés beszüntetésére. Viszonylagos csend a harctereken
Római jelentés szerint az angol jegyzékre 

adott olasz választ ma délelőtt 11 órakor 
átadták az angol nagykövetségen.

Egyidejű berlini jelentés szerűit a január 
11-i angol jegyzékre adott német választ 
ma délelőtt 11.45 órakor szintén átnyúj­
tották a berlini angol nagykövetnek.

A hivatalos német távirati iroda ma közli 
a német kormány válaszát az angol külügy­
minisztériumnak a spanyolországi önkénte­
sekkel kapcsolatos jegyzékére. A német kor­
mány kijelenti, hogy helyesli, ha azonnali 
intézkedéseket foganatosítanak önkéntes­
katonák 'Spanyolországba való utazásának 
megakadályozására. Hasonlóképpen helyesli 
mindazokat az intézkedéseket, amelyek 
egyes államok közvetett beavatkozásának 
megakadályozására alkalmasak. Ebben a 
formában a német kormány csatlakozik az 
angol javaslathoz és ezen feltételek elfoga­
dásától teszi függővé a maga részéről foga­
natosítandó intézkedéseket, igy például azon 
törvény megszavazását, amely megtiltja a

német állampolgároknak Spanyolországba 
való utazását. A német kormány sajnálja, 
hogy Anglia nem válaszol arra a német ja­
vaslatra, amely a Spanyolországban hrcolő 
összes idegenek visszatoloneoltatására vo­
natkozott és amelynek célja az volt, hogy az 
1936. augusztusi helyzetet állítsák helyre.

Római jelentés szerint az olasz válasz­
jegyzék csaknem szőszerint megegyezik a 
német kormány válaszával és hangoztatja, 
hogy a tényleges ellenőrzéssel kapcsolatos 
javaslatokat a maga részéről hajlandó tör­
vényhozási utón megakadályozni.

Madrid, január 25. A kormány közlése 
szerint a madridi fronton nem történt em­
lítésre méltó esemény. Aranjueztől délre a 
felkelőknek egy támadását visszaverték.

Avilai felkelő jelentés szerint az esős idő 
akadályozza a katonai műveletek lebonyolí­
tását. A felkelők Aranjueztől délre táma­
dást intéztek a kormánycsapatok ellen és 
fontos pozíciókat foglaltak el.

5n! TEIK0 KIWA

Salaíihan letartóztatták Farcasanu 
asszony gyilkosának hilníársái

Bncuresfihe szállították a gyilkos diákot, ©kit meg §skart lincselni
összegyűli tömeg

COflERJ Ő.A
CLUJ, Piata Unirii 8. 

(Mátyás szoborral szemben.)

öves, porceíián, 
kristálykerámia, 
márkásáru stb.

I ellen, akit a központi szigurancára vittek. 
I Traian Teodorescu kijelentette az ujság- 
I íróknak, hogy a gyilkosság elkövetésének 
1 időpontjában Galaton tartózkodott, amit 
tanukkal tud bizonyítani. Teodorescu zse­
bében számos bucuresti villamosjegyet és 
egy Oradea—Budapest vasúti jegyet is
találtak, amiből messzebbmenő következ­
tetéseket lehet levonni, Traian Teodores­
cut apja feljelentésére tartóztatták le.

Vésároll-e autót és hizudái 
egy állami tisztviselőnek 

Grosz |enő?

Bucuresti, január 25. Az ilfovi törvény­
szék ma folytatta a Gross-Cagero-ügy tár­
gyalását. Elsőnek Niederhoffer vádlottat 
nallgatták ki, aki elmondta, hogyan alkal­
mazta öt Gross és milyen ügyleteket foly­
tatott Gross különböző importőr-cégekkel. 
Eleinte egyszerű tisztviselő voltam 5000 lej 
havi fizetéssel — mondja a vádlott — a 
Zána Case! cégnél, majd megalapították a 
Cagero-váJlalatot, mely N émetországgal 
kompenzációs ügyleteket bonyolított le. Eb­
ben az időben léptem be a Cageróhoz. Gross 
érintkezésbe lépett a brasovi Scherg-céggel, 
amelynek számára sikerült ügyletet bonyo­
lított le. Ekkor alapította meg Gross az 
Importőrök Blokkját. Niederhoffer e pilla­
nattól fogva mint cégjegyző képviselte a 
vállalatot a Banca Nationalánál.

A vádlott egyébként olyan színben igyek­
szik feltüntetni magát, mintha akaratnélküli 
eszköze lett volna Grossnak. Azt állítja, 
hogy Gross remek Limuzin-autóval és prém­
mel ajándékozta meg Donciu G-ec^gescut. 
A vádlott nem tudja megmondani, hogy me­
lyik szűcsnél vásárolták a prémet. Nieder- 
hoffert egyszer Gross félbeszakította, amiért 
az elnök megdorgálta.

LEGU3ABB SPORT

Ismét eldöntetler ül látszott 
az ©radeal wgyes

Strassbourgból jelentiK: Tegnap játszotta 
második franciaországi mérkőzését a CAO- 
Crisana vegyes ezúttal a Racing Club Stras­
bourg ellen. A mérkőzés 1:1 arányban el­
döntetlenül végződött. Félidőben az oradeaí 
vegyes vezetett l:0-ra.

Állandó olcsó társas- 
utazás Biicurestibe

és vtssza
Indulás minden hétfőn este 9.18. visszairdu 

lás Bucurestiből csütörtökön este 8.45
HL OSZTÁLY TOUR-RETOUR T FT 650 tej 

n. OSZTÁLY 980 lej.
Utazásaink gyorsvonattal külön Puliim-un 

kocsiban, történnek.
Jegyek válthatók „ CENTROP A“ utazás 
vállalat képviselete „AGIMEX“ AGENTURJ 

Cluj, Pia^a Unirii 3. Telefon: 2-29.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. 

Telefonszám: 8-61.

CENZÚRÁT *—


